

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FELEVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL.

VIII. évfolyam. 178. sz.
Csütörtök, 1931 augusztus 6.

12 FILLÉR.

A válság

Írta: Dr Szabó Sándor,
ny. főispán.

Hullámai már-már elöntéssel fejegetnek, s igen sok gazdasági bajtörött egyed vagy vállalkozás faldoklik a félelmetes áradatban. Huzzák a vészharangot, a világ minden tája felől hallatszik a figyelmeztető kongatás...

Gazdaságilag is lefegyverzetten, kétség és remény között áll a borszást anyagi és erkölcsi értékromlással szemben a magyar polgársága.

A válság gyűrűje kitérte a termelés, az értékesítés, a vállalkozás, a hitel, a külpolitika és a lelkek frontján is. A teljesítő és fizető képességében megbénult polgárság vad hírek és találgatások bunkójától sujtottan támolyog. — Veszélyben az európai kultúra, veszélyben a világbéke, oda lesz a nemzedékek békessége és nyugalma — hirdetik a külföldi tárgyalásokról érkező hírek, és ugyanekkor egyfelől a francia nemzeti győzedelmes sovinizmus elégedetten dörszöli a kezét az 59 milliárd frank értékű aranyhegy tetején, másfelől a szovjet vigyorgó rémelesi a zsákmányt, a nyomorgó és kétségbeesett lelkek kitorését.

A bibliai végítélet eljövetelet várják némelyek és tanácstalanul remítik önmagukat is.

Boldogtalan idő, boldogtalan emberek!...

Azok az erkölcsi és közgazdasági iratlan törvények, amelyek a nagy, természetes életfolyamatok rendszerét jelentik, tesznek most törvényt a világ felett, megsértett örök érvényük miatt!...

Az emberek életét nagy ösztönös évek vonzák és taszítják előre, vagy hátra, s csak kultúrával erősen átítatott és nagy koreszméktől áthevitett lélek képes az ösztönön uralkodni. Csudákat csak a lelkek világán keresztül várhatunk. A mostani válság idején is csudáknak, lelki pálfordulásoknak kell történniök, hogy az egész emberiség a kultúra és a világ megváltás új útjára térhessen.

A mai válság nem példa nélkül való az emberiség történetében. — Nagy gazdasági és politikai összecsapások nyomában voltak gazdasági és erkölcsi leromlások. Nagy áldozattömegek, nyomorúságok jelenték a rombolások útját, de megújulás soha sem az anyag, hanem a lelkiélet területéről jött.

A magyar nemzet már másfél évtizede áll a megpróbáltatások pergő tüze alatt. Áldozott a háboruban, áldozott a forradalomban és az újjáépítés idején is.

Az ország politikai újjászervezése jórészt be van fejezve, gazdasági újjászervezettsége — a rákényszerített természeti és jogi keretek között — nagy haladást

„A magyar nemzetnek elsősorban saját erőforrására kell támaszkodnia“

A külföldi nyersanyaghitel előtérbe kerül. — A 33-as bizottság összehívása.

Budapest, aug. 5. A képviselőház csütörtöki délelőtti ülésén tudomásul veszi a felsőház átiratát, amely szerint a felsőház is változatlanul elfogadta a felhatalmazási törvény javaslatot és így a kormány azonnal megteheti az intézkedést az országos 33-as bizottság összehívására.

A 33-as bizottság megalakulása-kor Wekerle Sándor pénzügyminiszter nagyobb beszédben ismerteti a bizottság előtt az ország gazdasági és pénzügyi helyzetét és rámutat majd azokra a módoszatokra és intézkedésekre, amelyekkel a mai nehézségeken segíteni lehet.

Értesülésünk szerint a kormány elgondolása az, hogy

a magyar nemzetnek elsősorban saját erőforrásaira kell támaszkodnia

és ehhez a segítséghez kell először is nyulni és nem szabad kizárólag a külföldi kölcsön segítségére támaszkodnia, mert a segítség módoszatait saját magunk erejével is megtalálhatjuk.

Több lehetőség is van erre. Példának említi fel, hogy Németországnak Amerikából másfélmilliárd márka értékű nyersanyaghitelt ajánlottak fel. Az a vélemény alakult ki gazdasági körökben nálunk is, hogy semmi akadálya sincs annak, hogy külföldi államok Magyarországgal szemben is hasonló álláspontra helyezkedjenek és így ez a nyersanyaghitel természetesen devizakészletünk nagymértű megerősödését is jelenthetné. Elsősorban azt kell figyelembe venni itt, hogy fejlődő gyárparunk, így legelőször textiliparunk igen nagy

összegeket fizet ki évente nyersanyag behozatalára. De technikailag is keresztül lehetne vinni a nyersanyaghitel igénybevételét és a legrövidebb idő alatt, esetleg egy-két héten belül is lehetne már végleges megállapodást kötni, csak megfelelő szervezésre lenne szükség.

A másik lehetősége a saját erőforrásainkra való támaszkodásnak az exportnak minél szélesebbkörű kifejlesztése. Ez előreláthatóan anyagi áldozatokat is követelne ugyan, de ez az áldozat bőségesen megtérülne a kereskedelmi mérleg aktívává tételével.

A 33-as országos bizottság előtt szóba kerül majd a bankzárlat és az eddigi korlátozások kérdése is. A kiadott korlátozó intézkedések

augusztus 14-ig maradnak hatályban, de már is folynak a tanácskozások arra vonatkozóan, hogy a könnyítések azután milyen méretűek legyenek és milyen keretek között mozogjanak.

Mindenesetre igen nagy jelentőségűnek tartják azt a körülményt, hogy

a mostani ultimót teljesen simán tudtuk lebonyolítani és a bankjegyforgalom emellett a normális keretek között maradt.

Ezek a jelenségek mind azt bizonyítják, hogy a mai súlyos helyzetünkön megfelelő szervezés mellett rövid idő alatt változtatni tudunk és a gazdasági és pénzügyi helyzet mai súlyos voltát a legrövidebb időn belül máris enyhíthjük.

A Kamarák értekezlete a pengőforgalom felszabadítását kívánja

Budapest, aug. 5. Az ország kereskedelmi és iparkamaráinak elnökei és főtitkárai dr. Eber Antal, a Budapesti Kereskedelmi- és Iparkamara elnökének elnökelete alatt értekezletet tartottak, amely a kereskedelemnek és iparnak az átmeneti intézkedések és szükségrendeletek által igen súlyos helyzetével foglalkozott. Az elnöki megnyitó után, amelyben dr. Eber Antal a kormány által életheleptetett átmeneti korlátozási intézkedéseket és a kialakult helyzetet ismertette, az egyes kamarák képviselői vázol-

ták azokat a rendkívüli nehézségeket és bajokat, melyeket a pengőforgalmat korlátozó rendeletek az országban előidéztek. Az értekezlet eredményeként az az egyhangú vélemény alakult ki, hogy a pengőforgalom mielőbb teljesen felszabadítandó, mert a közgazdasági élet inkább képes elviselni azokat a zökkenőket és esetleges áldozatokat, amelyeket a szabad pengőforgalomra való áttérés jelent, mintsem tovább szenvedje a forgalom megkötöttsége következtében előállott mai helyzetet.

tett előre és épen ezeknél a körülményeknél fogva bírja is a nemzetek elismerését és rokonérzését...

Ma mindenki a külföldi kölcsöntől várja a helyzet jobbra fordulását! Vigyázat!... A mostani bajnak legfőbb oka épen a külföldi kölcsön és pedig nem az, amit nem adtak, hanem az, amit kaptunk. — A rövid lejáratú kölcsön visszakövetelése.

További legfőbb bajunk, hogy megfogyatkozott bennünk a lélek. Eszünkbe jut a világtörténelemből Carthago ostroma, amikor a legyőzettségre és elpusztulásra kárhoztatott város polgársága minden erőfeszítést kifejtett, s az ostromolt város védelmére, az aszszonyok levágták hajukat, ebből is köteleket fontak a hajítógépek és íjjak felszereléséhez. A mi hazánk is ilyen elpusztulásra ítélt város... Carthago megfogyatkozott lelkű

népének riadt otthona. Igaz, a nők nálunk is levágták a hajukat, önként, hogy áldozatot hozzanak — de nem az ostromolt városnak, — hanem divat öfelségének.

A mostani válság jórésztben a költséges életmód következménye. Külföldi fizetési mérlegünk hiánya is jórészt ennek köszönhető, hiszen jórészt e hiánynak a fedezetét kellett ellátni a külföldi kölcsönökből.

Talán nem tartunk még ott, hogy a magyar polgárságnak le kellene mondania kulturigénye jelentékeny részéről, — nem akarjuk megmondani, hogy hol kell a hárt megvonni, majd megtanít erre a szükség — mégis, megállapíthatjuk, hogy a történelem szerint, nagy gazdasági válságok idején, aki nem alkalmazkodott a viszonyokhoz, akár egyén, akár közület, azt az elsők között sodorta el

a válság áradata. — Nehéz idők mindig súlyos áldozatokat követelnek, amiből mindenkinek, aki a nagy egységhez tartozik, ki kell venni a részét.

A polgári és szociális társadalmi szolidaritás elvéből kifolyólag, bizonyára meg fogja találni a kormányzat a módját annak, hogy a bajok viselésében része legyen mindenkinek, — annak is, aki talán már két évvel ezelőtt kivitte a vagyoniánál jó részét.

Ma a gazdasági és lelki erők erőpróbájának napjaiban, amikor nagy történelmi és társadalmi erők dolgoznak, kifejlődnek vagy megsemmisülnek, a magyar nemzet minden tagjának minden erejével helyt kell állani a magyar jelenért — részt kérve nemcsak a jogból, hanem a kötelességből is — a magyar jövőért és megmaradásért.

Németországban a bankbetétek felszabadításának napja minden zavar nélkül folyt le

Brüning kancellár és Curtius külügyminiszter Rómába utaztak.

Berlin, aug. 5. A bankbetétek felszabadításának ténye rányomta bélyegét az egész mai napra. A fizetések újrafelvétele a berlini és a vidéki bankoknál minden zavar nélkül ment végbe és a bankok ügyfelei nem vontak vissza nagyobb összegeket, mint amennyire előre számítani lehetett, sőt megállapították, hogy sok esetben oly ügyfelek, akik a mai napra nagyobb összegű követelés felmondását készítették elő, tegnap másképpen diszponáltak és továbbra is a bankban hagyták betéteiket.

Hír szerint 3, esetleg 5 személyből álló bizottság alapítását tervezik, amelynek néhány héten belül részletes helyzetjelentést kell majd elkészítenie. Behatóan foglalkoznak továbbá a tőzsdei forgalom újrafelvételek kérdésével és valószínűleg augusztus 17-én tesznek kísérletet a tőzsde megnyitására. Mindenképen érdekes, hogy az amerikaiak ismételten hangsúlyozták, hogy csak a német jóvátételi probléma újra szabályozása hozhatja meg a valódi megoldást.

A gabonahatáridős üzlet Berlinben a holnapi napon újra életbe lép.

Berlin, aug. 5. A bankoknál ma teljes mértékben helyreállt a fizetőforgalom. Kialakulásáról Majna Frankfurtból a következő jelentés érkezett:

A bankok üzleti forgalmának a mértéke az egész vonalon normális. — Erős felkészüléseket vettek igénybe. A takarékpénztáraknál is a szokott keretek között mozog a forgalom. — Különleges esetről nem lehetett hallani. Drezdában a bankoknál teljesen nyugodtan folyt le a korlátlan fizető és átutaló forgalom első napja. Hasonló jelentések érkeztek Hamburgból, Münchenből, Kölnből, ahol a fizetőforgalom felszabadítása úgy a nagybankoknál, mint a magánbankoknál teljesen rendesen ment végbe. A nagybankok mindenestre nagyobb pénzüsségekről gondoskodtak, miután azonban a bankokból történt kivételek nem léptek túl a normális határt, ezeket ismét a birodalmi bank rendelkezésére bocsáthatják. Majdnem mindenütt azt lehetett tapasztalni — hogy a betétek jelentősen felülmúlták a kivételt. A pénzkivételek a bankoknál mindenütt a rendes keretek között mozognak.

Brüning nyilatkozata olaszországi útja előtt.

Berlin, aug. 5. A birodalmi kancellár és a birodalmi külügyminiszter látogatása alkalmából Brüning dr. birodalmi kancellár a következő nyilatkozatot tette:

A birodalmi külügyminiszter urak és nekem rendkívül örömmel szolgál, hogy Rómába utazunk és így alkalmat találunk arra, hogy személyesen megismerjük az olasz kormány kiváló főnökét. Németországban jól tudják, hogy Olaszországban ez évben minden politikai elhaározást Európa békéjeért és talpraállításáért érzett komoly felelősség irányított. Két oly cél, amely Németország és Olaszország érdekeinek egyformán megfelel.

Róma, aug. 5. A római német nagykövet ma este 10 órakor a határra utazott, ahol megvárja Brüning birodalmi kancellárt és Curtius birodalmi külügyminisztert.

Az amerikai bankárok tanácskozása.

Newyork, aug. 5. Az amerikai bankárok főbizottsága ma tanácskozott arra nézve, hogy milyen tervben fogja Luther dr.-nak, a német birodalmi bank elnökének javaslatait keresztülvinni. Az elfogadott terv azonban egy és más dologban eltér a német birodalmi bank elnökének javaslataitól.

OLASZ LAPOK A NÉMET KANCELLÁR LÁTOGATÁSÁRÓL.

Róma, aug. 5. (Stefani.) A Popolo di Roma kommentálja a német birodalmi kancellár és a német birodalmi külügyminiszter közeli látogatásának híreit és többek között ezeket írja:

Különös fontosságot ad ennek az eseménynek, hogy ez a látogatás beleilleszkedik az európai politika problémájába, mert ez a látogatás közvetlenül a Hoover javaslat után és a leszerelési konferencia előtt jön létre. Hozzáteszi még a lap, hogy az olasz-német közvetlen érintkezés a legjobb gyümölcsöket fogja hozni az európai politikai együttműködés, valamint Európa politikájának tisztázása szempontjából, ami egyúttal a népek békéjét is jelenti.

A Messagero is kiemeli a látogatás fontosságát úgy a német-olasz viszony, mint az európai együttműködés érdekében.

SCHACHT NÉMETORSZÁG ANGOL ORIENTÁCIÓJA MELLETT.

London, aug. 5. Schacht dr., a német birodalmi bank volt elnöke nyilatkozott a Daily Mail tudósítója előtt és határozottan állást foglalt a német-angol együttműködés mellett. Schacht szerint Németországnak Angliával kell — egyúttalhaladnia, mert különben veszélybe rohan. Anglia soha sem engedte, hogy Németországot teljesen letörjék. A két ország lakosságának fogyasztási erejét együttes elgondolás alapján kell fokozni. Anglia vezérszerepe pénzügyi téren csak addig van épségben, a míg Németországgal halad együtt.

UJABB SZÜKSÉGRENDELET.

Berlin, aug. 5. A ma közzétett szükségrendelet felhatalmazza a birodalmi kormányt, hogy szükség esetén a községi giróegyesületek és községi hitelintézetek érvényben levő alapszabályait módosít-

hassa, vagy új alapszabályokkal helyettesíthesse, hogy intézményeket és intézeteket megszüntethessen, összevonhasson, vagy pedig újabbat alapíthasson acélból, hogy azok szervezetét tökéletesíthesse. Nevezett pénzügyintézeteknek egyúttal rendeletileg megtiltotta, hogy visszavonásig közületeknek és

Izgatottan várják a vasárnapi porosz népszavazás eredményét

London, aug. 5. A Daily Telegraph vezércikkben foglalkozik a küszöbön álló porosz népszavazással és azt írja, hogy annak nagy külpolitikai jelentősége van. Ha a jobboldali elemek győznek, vagy impozáns kisebbséget érnek el, akkor ez kétségtelenül fokozni fogja Franciaországban a németellenes áramlat erejét. A nemzetközi biazalom nehezen erősödő fáját eszerint a vasárnapi szavazás könnyen gyökerestől kidöntheti.

Páris, aug. 5. Abban a pénzügyi bizottságban, melyet a londoni értekezlet alapján a bázeli Nemzetközi Fizetések Bankja küldött ki s amely Németország felszabadításának módjait tárgyal, Franciaországot Moreaux, a Banque de

egyébb nyilvános joggal felruházott testületeknek kölcsönöket, — vagy kasszahitleket engedélyezzenek.

Berlin, aug. 5. A Mezőgazdasági Központi Bank közli, hogy üzletfeleivel úgy a bankokkal, mint állandó hitelígénylőivel szemben, tekintet nélkül a legutóbb történt birodalmi leszámítolási kamatláb-emelésre, változatlanul a régi kamattételeket számítja. Így a földbirtokos igénylőkkel szemben a bank rövidlejáratú üzem és szesz-kölcsönökért változatlanul 8 és egyegyed százalék kamatot számít fel.

Paris et des Pays Bas igazgatója fogja képviselni. A bizottság első ülését szombaton tartja. E hó 8-án és 9-én a bizottság munkaprogramjának megállapításával foglalkozik. A kérdés érdemleges tárgyalására valószínűleg csak a jövő hét közepén kerül sor.

Az Echo de Paris baseli jelentése szerint Baselben meg akarják várni, hogy a német politika milyen irányba tér. A porosz választók diktálják majd — úgymond a lap, — a nemzetközi pénzemberek magatartását. Ha a vasárnapi választás Hugenberg és Hitler híveinek győzelmével végződik, nagy a valószínűsége annak, hogy az általános moratórium elkerülhetetlené válik.

Gömbös Gyula erélyesen visszautasítja a mendemondákat

Kategorikusan cáfolta a honvédkincstár külföldön cirkuláló bányáról és egyebekről szóló állításokat.

Budapest, aug. 5. Gömbös Gyula honvédelmi miniszter részletes nyilatkozatot adott válaszul a külföldön terjesztett mendemondákra és az ellene intézett itthoni támadásokra. A honvédelmi miniszter nyilatkozatában a legerélyesebben állást foglalt az ellen a tendencia ellen, amely az ismeretlen forrásból lanszírozott híresztelések mélyén megnyilatkozni látszik.

Mint ismeretes, Széchenyi Aladár gróf tegnap éles támadást intézett a honvédelmi miniszter ellen, egyes üdülőházak megvásárlása s a Ganz-Danubiusnál történt megrendelések miatt.

A honvédelmi miniszter nyilatkozatában kijelentette, hogy a magyar királyi honvéd kicstár Balatonföldváron nem vásárolt semmit. Szükség volt a balatonföld-

vári tiszti jóléti intézmény kibővítésére és ő. miután az építések és szakbizottság kedvező véleményét adott, hozzájárult ahhoz, hogy Balatonföldváron a már meglévő jóléti intézmény három villa vásárlásával kibővítettessék.

— Nem kincstári pénzekről van szó, — mondotta nyilatkozatában Gömbös. — hanem a tisztikar által összegyűjtött saját jóléti intézményt istárolni hivatott pénzekről. A Ganz-Danubiusnál történt vásárlásokra vonatkozólag a honvédelmi miniszter kijelentette, hogy

Háziasszonyok figyelmébe!

Időt, munkát és bosszúságot takarít meg a

kész réteslap

használatával, mely üzle tünkben használati utasi tással mindég frissen s — legolcsóbban beszerezhető.

Egy kísérlet meggyőzi bárkit ezen újdonaság örü asi előnyéről.

Kontsek Géza
k. r. t.

Harisnyák-zsebkendők

nagy választékban . . .

Csakis szavatolható minőségek.

Kardos László cég.

a gyárnál gépkatrészeket rendeltek és a gépkatrészek szállítása a napokban volt esedékes. A megrendelést azért juttatták a Ganz-Danubiushoz, miután technikai minőség tekintetében teljesen megfelelt a gyár ajánlata. Azért is a Ganz-Danubiushoz rendelték meg a gépkatrészeket, mert a gyárban sokezer munkás foglalkoztatásáról van szó.

A legerélyesebben cáfolta meg a honvédelmi miniszter azokat a híreket, amelyek a honvédkincstár külföldön cirkuláló bonjairól szólnak.

Kijelentette Gömbös miniszter nyilatkozatában, hogy a közkeletben mindig a takarékoság elvét tartja szem előtt. Amióta miniszter, ugy miniszteriumában, min minden minisztertanácsban másról sem hall, mint a takarékoságról. Hogy a dekonjunktúra ilyen rohamos módon jelentkezett, arról nem lehet senki. A dekonjunktúrában bűnbakot keresni, csak a helyzet elmérgesedéséhez vezetne.

Rámutatott Gömbös a kávéházi gazdasági bölesekre, akik utólag böleseknek mindazoknál, akik a nemzetközi gazdasági életben vezető szerepet visznek.

Nyilatkozatát azzal fejezte be a honvédelmi miniszter, hogy ma a pánikkeltés helyett minden magyar embernek az a kötelessége, hogy megőrizze nyugalomát és bizalmát. Ha van ország, amely a nehéz gazdasági helyzetből ki tud lábalni Magyarország az. Ehhez azonban szükséges, hogy ne meddő kritikával és felesleges bírálattal járuljanak hozzá a kérdések tisztázásához, hanem alkotó és cselekvő munkával.

ANTAL FŐHERCEG ÉS FELESÉGE BÉCSBE REPÜLT.

Bécs, aug. 5. Antal főherceg és Iléana román királyi hercegnő, akik két napi tartózkodás után Budapestről saját repülőgépjükön szerdán délután felszálltak, hogy Bécsbe repüljenek. Délután 6 óra 3 perckor megérkeztek a bécsi repülőtérré.

AZ OTT JELÜLI KI AZOKAT A VERSENYZŐKET, AKIK A MAGYAR SZINEKET FOGJÁK KÉPVISELNI AZ OLIMPIÁSZON.

Budapest, augusztus 5. Gróf Klebelsberg kultuszminiszter válogató rendeletet adott ki az olimpiai játékokra kiküldendő versenyzők válogatásának szabályozásáról. A rendelet kimondja, hogy az olimpiai játékokra kiküldendők kijelölése az OTT, illetőleg annak negyedik szakbizottságának hatáskörébe tartozik, amely bizottság által gyakorolja ezt a jogát és döntése a miniszter jóváhagyásának fenntartásával végérvényes.

Válogató bizottságot legalább hat hónappal az olimpiai játékok megkezdése előtt az OTT negyedik szakbizottsága alakítja meg.

Legjobb ökebefektetés.

parcellázásra is alkalmas 3000 öles telek a Miklós-utca végén nagy gyárépülettel, rendkívül olcsón eladó. — Értekezhetni: dr Julow Jenő ügyvédnél, Szentanna-utca 10. szám.

Minden jóra fordul

ha mindnyájan azzal a törhetetlen hittel, azzal a nemes lelkesedéssel teljesítjük kötelességünket, aminővel ALAPI NÁNDOR Kamaraszínháza

3000 estén keresztül

szolgált a fáradhatatlanul, becsületesen, magvar szívvvel a magyar színművészet nemes ügyét. Mindenki tartsa kötelességének, hogy ma, csütörtök este ott legyen a Kamaraszínház

3000-ik előadásán.

Az est ünnepi műsorán szerepel Pirandello nagyszerű alkotása is:

Minden jóra fordul

A bihaugrai körorvos Budapesten megmérgezte magát

Anyagi gondjai miatt lett öngyilkos.

Budapest, aug. 5. Szerdán este a budapesti Nemzeti Szálló egyik szobájában eszméletlen állapotban találták Reisenbach József 37 éves bihaugrai körorvost. A szobában több fiolát találtak, a melyből megállapították, hogy morfiuminjekcióval mérgezte meg magát. A mentők a Rókusba száll-

ították, ahol meghalt, anélkül hogy eszméletét visszanyerte volna. — A fiatal orvos bucsulevelet hagyott hátra bátyjának, aki a közgazdasági egyetem professzora. Ebben azt írja, hogy anyagi gondjai miatt követte el az öngyilkosságot.

Vakmerő bankrablás Németországban

A pénztáros szemeláltára kifeszítették a pénztárt.

Berlin, aug. 5. A mecklenburgi váltóbank itteni fiókjában két ismeretlen ember megtámadta a fiókvezetőt, akit revolveres fenyegetéssel arra kényszerítettek, hogy feltartott karokkal végignézze a raktárat. — A rablók elvitték a pénztár ezüst érmekészletét, továbbá 10 és 20 márkás bankokat.

Az egész zsákmány összege kb. 1500 márkát tett ki. A fiókvezető megpróbálta az egyik rablót elfogni és sikerült is neki a rabló kezéből kiújni a revolvert és az illetőt földhöz vágni. Végül azonban mindkét rabló elmenekült egy kis vörös autó segítségével, amely a bank mögött várakozott rájuk.

Kommunista kémszervezetet leplezett le a bécsi rendőrség

A lefoglalt iratok között több fontos jelentés van Ausztria fegyveres erejéről, a csendőrségről és a rendőrségről is.

Bécs, augusztus 5. A rendőrség kémkedés és jogtalan fegyverviselés miatt letartóztatta Hlavács Frigyes osztrák kommunistát, a feleségét és négy társát. Hlavács lakásán több katonai fegyvert, revolvereket, kétszázötven töltényt és olyan iratokat foglaltak le,

amelyekből egy nagyobb szabású kémszervezet működésére lehet következtetni. A rendőrség most azt próbálja megállapítani, hogy kik voltak a kémszervezet vezetői, de ebben az irányban indított nyomozás eddig még nem vezetett sikerre. A letartóztatottak kihall-

gatásuk alkalmával minden felvilágosítást megtagadtak.

Bécs, augusztus 5. A währingi Kommunistáknál lefoglalt fegyver- és iratraktár megtalálásáról még a következőket jelentik:

A rendőrség Hlavács lakásában nagymennyiségű iratot talált, amely két hóröndben és egy nagy csomagban volt. A tegnapi napot teljesen kitéltötte a talált iratok megvizsgálása. A lefoglalt iratok közléseket tartalmaznak Ausztria fegyveres alakulatairól. Az iratok között a szövetségi hadsereg több szigorúan bizalmas közlése van, továbbá adatok az osztrák hadsereg összeállításáról és létszámáról. A kommunista irattárban részletes adatokat találtak a csendőrségről és a rendőrségről is. Eddig még nem volt megállapítható, hogy a nemrégiben agyonlőtt Semmelmann ügyével fennáll-e valamilyen kapcsolat.

EGYMILLIÓ DOLLÁR ÉRTÉKET TALÁLTAK AZ ARGENTINAI SZOVJETVÁLLALAT SAFEJÉBEN.

London, augusztus 5. A buenosairesi rendőrség államhivatalnokok jelenlétében felnyitotta az Amtorg szovjetkereskedelmi vállalat páncélszekrényét, amelyben körülbelül 1 millió dollár értékű állampapírt és egyéb értéket, továbbá hamis utleveleket és hamis igazolványokat találtak.

HALASSY NYERTE AZ ÖTSZÁZ MÉTERES GYORSUSZÓBAJNOKSÁGOT.

Budapest, augusztus 5. Az újpesti tornaegylet ma délután, az újpesti úszodában úszóversenyt rendezett, amelynek során megtartották Budapest ötszáz méteres gyorsuszóbaajnokságát. A bajnokságot vitéz Halassy Olivér nyerte meg, biztosan, 6.47 4. másodperces idővel.

x Állandó érdeklődés kíséri — LIENER BÉLA legújabbban kiállított fényképeit a Csapó-u. 1. sz.

Nincs szó újabb lakásrendelet kiadásáról

Új lakásrendelet kibocsátásáról hírt az egyik reggeli lap. Illetékes helyen megállapítják, hogy a népjóléti minisztériumban erről nincs szó. A lakásügyi főosztály Ernszt Sándor népjóléti miniszter rendelkezése értelmében a lakás- és üzlethelyiség-forgalom minden fontosabb fázisáról a múltban is, most is begyűjti az adatokat, ilyen adatok szolgáltatására az érdekeltségük is felszólítást kapnak, az a hír azonban, hogy új rendelet készül és hogy ebben éppen az új építkezések számára külön előnyöket és a ma érvényes kedvezményeknél nagyobb védelmet kívánnak nyújtani, nem felel meg a valóságnak.

A bolt- és műhelyberek ügyében sok panasz érkezett a népjóléti miniszterhez. Ezekben elmondot-

ták a panasztevő iparosok és kereskedők, hogy a háztulajdonosok túlmagas követeléseit következtében kénytelenek megválni új üzlethelyiségüktől, de új bérlő nem akad, a helyiség üresen áll, tehát a háztulajdonos épp úgy károsodik, mint a régi bérlő. Béregyeztető bizottságok felállítását kérte a bérlő-érdekeltség a minisztériumtól, abban a feltevésben, hogy a céltalan és okatlan károsodást el lehetne ilyen módon kerülni. — A minisztérium mindenesetre begyűjti a szükséges adatokat.

A lakásberekben már erősen érezhető a mai gazdasági helyzet hatása. Példásképpen hozzák fel hogy a főváros területén hozzávetőleges számítás szerint másfélszer lakás áll üresen, főképpen az újonnan épült drágább lakbérű házakban.

A békésbányai lelkészegyesület üdvözölte Baltazár püspököt

Gyuláról jelentik: Tegnap tartotta a »Békésbányai református lelkész egyesület« évi rendes gyűlését Gyulán. A városba érkező református lelkészeket Harsányi Pál ref. esperes vezetésével az egyház presbiterei az állomáson ünnepélyesen fogadták.

Reggel 9 órakor ünnepélyes istentisztelet volt, melyet Márton Árpád hódmezővásárhelyi lelkész tartott. Délután 10 órakor az újvárosi olvasóköri nagytermében nyitotta meg a gyűlést Tóth József körösladányi lelkész, — az egyesület elnöke — magasszónyával beszédével. Az ország és az egyház mai válságos helyzetében az akarat, férfiu kitartás és hazaszeretet követendő példaként mutatott rá a diadalmas magyar óceánrepülőkre. — Endresz és Magyar — kiváló teljesítményére, mellyel az egész kultúr világ figyelmét felhívták a trianoni igazságtalanságra. Ezután egyhangú határozat alapján az alábbi távirattal üdvözölték Baltazár Dezsőt, a tiszántúli

református egyházkerület püspökét 20 éves jubileuma alkalmával: Nagyméltóságú

*Baltazár püspök úrnak
Debrecen.*

Békésbányai egyházmegyénk lelkészegyesületi közgyűlése és gyulai református egyházunk hódoló tisztelettel köszöntik Nagyméltóságodat legmagasabb kitüntetésed alkalmából. Szeretettel és munkában gazdag életére Istennek áldását kérjük

Harsányi esperes.

Majd áttértek a tárgysorozatra, melynek keretében: Bereczky Sándor hódmezővásárhelyi lelkész tartott szépnívójú előadást »Bethlen Gábor élete és jelleme« címmel, visszautasítva Székfi Gyula egyetemi tanár éles támadását, mellyel a református erdélyi fejedelemség és Bethlen Gábor erdélyi fejedeleme történelmi fontosságú szereplését és értékét igyekezett kisebbíteni a történelmi kutatók önkéntes magyarázása segítségével.

Ép elmével gyilkolt a cukrosleány gyilkosa

Elkészült ellene a vádirat.

Budapest, aug. 5. Szendrei Margitnak, a tragikus véget ért cukorkaárú leánynak a gyilkosa ügyében nem sokkal ezelőtt befejeződött a vizsgálat és az ügyesség Tonkó Lajos börtönlakatoságát ellen megszerkesztette a vádiratot.

A vádiratban a királyi ügyészség Tonkó Bélát szándékos emberölés bűntettével vádolta meg, mert az év április 24-ére virradó éjszaka egy szállodai szobában ölési szándékból, de anélkül, hogy szándékát előre megfontolta volna, Szendrei Margitot kabátjával a nyakára való hurkolásával megfojtva, megölte.

A vádirat részletesen foglalkozik a fiatal Tonkó Béla előéletével. Eszerint Tonkó Béla már hosszabb idő óta foglalkozás nélkül volt, a mikor április 20-án feltörte édesapja vaskazettáját, abból 210 pengőt vett ki és megszökött.

A pénzben, mint ágyrajáró szál-

lást szerzett magának, ruhaneműket vásárolt, a többi pedig étkezésekre, nyálánságokra költötte. Április 22-én betért egy körúti moziba, ahol a legdrágább helyre váltott jegyet. Előadás alatt a 16 éves csinos Szendrei Margittól cukorkát vásárolt és a leánnyal évdőni kezdett. Rövid ismeretség után rávette a leányt, hogy menjen vele.

Együtt tértek be egy szállodába, ahol

Tonkó Béla saját nevével állította ki a bejelentőlapot, a leányt azonban, mint feleségét tüntette fel

és igazi neve helyett a Krausz Mária nevet írta be. Amikor a hotelszobában négyzemkőzt maradtak, a leány tudatára ébredt annak, hogy milyen helyzetbe került és élénken tiltakozott az ellen, hogy Tonkóval továbbra is együtt maradjon. Ez a tiltakozás ezután

annyira felbőszítette a fiatalembert, hogy

vad indulatában nemcsak megfojtotta, hanem a zsebkésével kétszer beléje is szúrt.

Tonkó Béla reggel 7 órakor távozott a szállodából, a szobában azonban egy papírlapot hagyott a következő felirással:

»Ime egy nő, aki megérdemelte, hogy így bánjak el vele, mert szélhámoskodni mert. Maradok kíváló tisztelettel — Maxmir.«

Este, billiárdozás közben fogták aztán el a baráti társaságban szórakozó Tonkót, akinek a lopott pénzből ekkor már mindössze 12

pengője maradt.

Mint arról már megemlékeztünk Tonkó időközben orvosszakértők is megvizsgálták és véleményük az, hogy

sem most, sem a bűncselekmény elkövetésekor nem szenvedett az akartot, vagy szabad elhatározási képességet kizáró elmezavarban vagy öntudatlanságban.

A királyi ügyészség most kézbesítette ki Baumfeld Lajos dr. védőnek a vádiratot. A főtárgyalást valószínűleg már ősszel megtartja a büntetőtörvényszéken Flórián János dr. törvényszéki tanácselnök tanácsa.

Endresz és Magyar talán visszarepül Amerikába

Az amerikai Clevelandban megjelenő »Szabadság« című magyar lap most érkezett számában olvaszuk a következőket:

»Mint ismeretes, annak idején Endresz György és Magyar Sándor, a dicsőséges magyar repülők, annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy esetleg Magyarországból visszarepülnek az Egyesült Államokba.

Ennek a reménynek a valóságváltása most aktuális lett, illetve aktuális lenne, ha a két repülő nem foglalnák le Magyarországon az állandó ünneplések, amiket igazán megérdemelnek.

Szalay Gyula, Szalay Emilnek fia telefonbeszélgetést folytatott az édesapjával. A Budapest—flinti telefonbeszélgetések egyik pontja a visszarepülési terv eldöntése volt. Szalay Emil kijelentette a fiának, hogy a repülőknél, meg neki magának sem volt ideje eddig a tervvel komolyan foglalkozni; nem tudtak erre időt szakítani.

Hogy Endresz és Magyar visszarepülnek-e az Egyesült Államokba, vagy pedig végleg letesznek a tervről, arról egy ítélen belül nyilatkozatot fognak megjelentetni. Ezt a kijelentést tette Szalay Emil.

5000 gombostűvel testében Bécsből Berlinbe akar futni egy artista

Bécs, augusztus 5. Wienczky-Energo artista, aki a bécsi éjjeli mulatóhelyeken azzal produkálta magát, hogy ötezer gombostűt szúrattat a testébe s azután erőmutatványokat végzett, már nem vonz közönséget ezzel a produkcióval, tehát az »Acélideg királyának« új megélhetés után kell néznie. Régi mesterségéhez a díszletfestéshez nem akar visszatérni, mert — amint mondja —, rossz idők járnak a színházakra, tehát testében néhány ezer gombostűvel, futva akarja megtenni az útát Bécsből Berlinig. —

Most treniroz a Prater hosszú fásorában és már legközelebb készülni startolni. Utiránya Linz, Passau, Regensburg, Lipcse és felszerelése mindössze úszónadrág, könnyű vászoncipő és piros-fehér színű köpeny lesz, esős idő esetére. Minden városban ellenőriztetni fogja érkezési idejét és orvosokkal megvizsgáltatja magát, hogy nem szedte-e ki testéből a néhány ezer gombostűt. Trenirozás közben már egyszer Pozsonyig futott, a berlini útát pedig 17 nap alatt akarja megtenni.

Indítvány a képviselőházi jegyzői állások eltörléséről és az összeférhetlenségi törvény revíziójáról

Budapest, aug. 5. Hegedüs Kálmán országgyűlési képviselő, aki a jegyzői fizetésekről szóló indítvány képviselőházi tárgyalásakor feltűnést keltett beszédet mondott, ma a Ház indítványkönyvébe két indítványt jegyzett be. Az egyik, amely a jegyzői állások eltörlésére vonatkozik, politikai körökben nyilván nagy visszhangot fog kelteni. Ez az indítvány így hangzik: »Indítványozom a következő törvényjavaslat tárgyalását:

Törvényjavaslat

a képviselőházi jegyzői állások eltörléséről.

1. §. A törvényhozás a képviselőházi jegyzői állásokat megszünteti.

2. §. A jegyzői teendőket e törvény életbelépése után a képviselőház elnökének utasítása szerint a Ház kinevezett tisztviselői végzik.

3. §. Ez a törvény 1931 novem-

ber 1-én lép életbe és végrehajtásával a minisztérium bizatik meg.

Indokolás:

Az ország rendkívüli helyzete, a fokozott takarékoságra törekvés és a képviselőház tagjaiban, pártkülönbségre való tekintet nélkül, kialakult meggyőződés: a jegyzői állás felesleges hivatal.

1931 augusztus 5-én

Hegedüs Kálmán.

A második indítvány az összeférhetlenségi törvény revízióját célozza. Ennek szövege a következő:

»Az összeférhetlenségi törvény revíziója.

Indítványozom: küldjön ki a képviselőház az 1901: XXIV. t.-cikk revíziója és a házszabályok 60—102. §. módosítása tárgyában egy 15 tagú bizottságot s e bizottság munkálatainak elvégzésére tüzzön ki záros határidőt.

Hegedüs Kálmán.

Terjed a tifusz és a gyermekparalízis Debrecenben

Központi ellenőrző tisztiorvosra volna szükség.

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta szokásos havi ülését, amelyen dr. Láng Sándor tisztifőorvos távolléte folytán Tamássy Géza tisztiorvos terjesztette elő a tisztifőorvosi jelentést, amely szerint lényegesen rosszabbodtak a közegészségügyi viszonyok az elmúlt hónapban Debrecenben.

A részletes jelentés a következő: 1931 július havában a közegészségügyi állapotok rosszabbodtak. Az összes születések száma 254, az összes halálozások száma 187 volt, a szaporodás 67-et tett ki. Népmozgalmi tekintetben az előző hónap 5.82 szaporodási arányszáma 6.87 százalékra apadt. Halvaszületés 19, vetélés 6. Összesen 79, ami olyan szám, hogy évek óta ilyen nem találkozunk s az összes születés számának 32 százalékát teszi ki. Oka ennek a társadalmi nyomor, vérbetegség, egyéb betegségek, az erkölcsi hiány s a szülői felelősségérzet hiánya.

Fertőző megbetegedések tekintetében a helyzet annyiban rosszabbodott, hogy a nyári alkalmi cök előtérbe lépve, egyes veszélyesebb fertőző megbetegedések, mint a tifusz, Heine-Medin kór, gyermekparalízis és vérhas száma szaporodott, míg a ronsolótörök, a kanyaró lényegesen csökkent s dacára annak, hogy a júniusban bejelentett 153 megbetegedés 150-re apadt, a halálozás itt a júniusi ötélt szemben júliusban tízet tett ki. Főleg a vérhasnál volt a halálozási percent nagy: 30 százalék.

Fertőző megbetegedések: ronsoló török 16, egy halálozással; vérheny 6; kanyaró 34; szamárhurut 10; bárányhimlő 15; hasihagymáz 21, két halálozással; paratífusz 1; veszettségre gyanús emmarás 9; emberi lépfene 1; vérhas 18, hat halálozással; Heine-Medin-féle gyermekbénulás 17, egy halálozással; trachoma 2.

A Heine-Medin-kór (gyermekparalízis) már júniusban felütötte a fejét egy esetben. Júliusban ez a szám 17-re emelkedett, ebből vidéki 4 volt. Valamennyi esetben a betegek a klinikára szállítottak s a fertőzést könnyen közvetítő hozzátartozók a legszigorubb, legtöbbször rendőri felügyelettel járó, vesztésgár alá kerültek, ami által sikerült a szórványosan jelentkező eseteket izolálni. Köszönettel tartozom Lám Dezső kerületi főkapitányhelyettes urnak, aki a legnagyobb megértést tanúsította s kéresemre rendőrszemet állított rendelkezésemre.

A Heine-Medin-kór ereje azonban még nem égett ki s az éber órködésre ezentúl is szükségünk van, mivel a fertőző betegség augusztus és szeptember hónapokban szokott leginkább grasszálni.

A hasihagymáz az idén nagyobb erővel indult a tavalyival szemben. Tavaly júliusban 5 eset jelentetett, míg az idén 21. Ez mutatja mennyire szükséges volna a baktériumritók felkutatása, ami kifejezett közközházi tifuszos pavillon, egy központi, főleg sürgős ellenőrzési teendőkkel foglalkozó tisztiorvos nélkül el sem képzelhető.

Nevezetesebb halálokok: heveny fertőző betegségek 10, gümőkór 25, rák 11, görcsök csecsemőknél 5,

béllhurut 7, baleset 5, öngyilkosság három.

Közalapok terhére gyógykezeltetett 514 beteg, kik közül fevv áró 447, fekvő 67.

A Stefánia Szövetség intézetében 2411 csecsemő és gyermek betegkezeltek, összesen 2533 rendelkezésben.

Szegényházban ápolatott 190 egyén, eltávozott 4, meghalt 3, ápolás alatt maradt 183, beteg volt 38.

Illyefalvi Vitéz Géza temetése

A ravatalnál dr. Szentpéteri Kun Béla mondott megható gyászbeszédet.

Illyefalvy Vitéz Géza egyetemi tanár temetése Budapesten a farsikréti temető halottas házában kedden délután fél 5 órakor volt. Az egyházi szertartást dr. Szabó Aladár Budapest Józsefvárosi lelképásztor végezte, aki szívhez szóló szavakban emlékezett meg Illyefalvy Gézáról, ifjúkori küzdelmeiről és tanulói sikereiről, amelyeknek ő is tanúja volt, — majd pedig szép és eredményes pályafutásáról.

Az egyházi szertartás után dr. Szentpéteri Kun Béla bucsuztatta az egyetemet, a jog- és államtudományi kar és a Tisza István Tudományos Társaság nevében s a következő beszédet mondotta:

— A debreceni Tisza István Tudományegyetem, amelynek megalkulása óta tanára és néhány év előtt Rectora voltál — ennek az egyetemnek jog- és államtudományi kara, amelynek körében munkálkodtál és amely épen most harmadik ízben tisztelt meg azzal — hogy dékánjává választott — a Tisza István Tudományos Társaság, amelynek alapítói között tartoztál, meg fogják találni a módot, hogy méltassék azt a súlyos veszteséget, amelyet a magyar tudományosság és közoktatásügy a Te váratlan távozásoddal szenvedett és azt az értéket, amelyet a Te irodalmi és tanítómunkát képviselt.

— Ezekben a szomorú percekben a koporsó mellett nincsen alkalom fejtegetésekre. Itt csak a szív szava szólhat. Hiszen a fájdalom a szív indulatainak finomítóje, az értékelés mérlegének azonban csökkenti az érzékenységet.

— Most tehát csak annyit, hogy a jól teljesített kötelesség öntudatával szállhatsz sirba és hogy nem haltál meg mindenesetől.

— Most csak, mint barátok jöttünk Hozzád, bucsuzni — 12 évi együttműködés után, bucsuzni és bizonyosságot tenni, hogy e sok és hosszú évek alatt, amelyek a magyar ember jellemét nagyon erősen próbára tették. Benned legfőbb apró emberi gyöngeségeket láthattunk, de nem láttuk szemérmjét sem a rosszaságnak. A jó embert ismertük meg Benned, — mintha csak példaadó megtestesítője lettél volna a bethlehemi angyalok énekében elhangzott ígéretek:

— Az emberekhez jóakarát. — Sajnos, csak kevesen jöhettek el erre a bizonyágtételre, — Te gyakran hívtál bennünket azelőtt Magadhoz és mi mindig öröm

A mentőknek volt összesen 440 esete, igénybe vétetett a hatóságok által 206, magánfelek által 234 alkalommal.

A kerületi szülésznőknek nyolc szegény betegük volt.

Gyógyintézetekben elhaltak közül helybeli 51, vidéki 34 volt.

A vízvezeték víze kifogástalan volt.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

mel mentünk Hozzád szívesen látott vendégekkül. Nemesak azok páran, akik most itt vagyunk, hanem kartársaid valamennyien, azok is, akik most nyári pihenésük közben nem is tudják, hogy most is a látogatásodra kellett jönnünk.

— Hajh! De milyen más látogatás ez. Aki máskor vidám arcával siettel élénk, most esendesen, mozdulatlanul maradsz. Minket, akik máskor jól kacagtunk játékos öt-

leteiden, most sírás ingerel. Más-kor beszédes ajakad néma, és most szólana hozzánk a Töled sok-szor és mindig örömmel hallott kedveskedés: Ne várasatok magatokra, jöjjetek hozzám minél előbb — megdöbbenénk és megröszélganánk.

— Azután majd megint találkozunk és változatlanul tovább szeretjük egymást.

— Addig kedves Géza Isten veled!

A temetésen előkelő közönség jelent meg. A debreceni Tudományegyetem Tanácsa részéről a Rectoron kívül dr. Teghze Gyula és dr. Bodnár János dékánok, a jogi karból pedig a már említettekön kívül dr. Tóth Lajos, dr. Márffy Ede és dr. Nizsalovszky Endre professzorok jelenhettek meg. A tanárok tulnyomórésze ugyanis megszefekvő területen tölti szünidejét és Tóth professzor is csak a temetésre érkezett meg Ausztriából.

A budapesti Tudományegyetemet dr. Kolozsváry Bálint jogkari dékán, a József műegyetemet pedig dr. Laky Dezső professzor képviselték. — A koporsót teljesen elborító koszorúk közül az özvegy és rokonok koszorúi között volt a tudományegyetem Rectora és Tanácsa által tett nemzetiszínű szallagoe nagy babérkoszoru, továbbá a jog- és államtudományi kar, valamint a bölcsészeti tudományi kar koszoruja is.

Aki irgalomból gyilkolt

MEGÖLTÉ A LÁNYÁT, MERT NEM TUDTA NÉZNI A SZENVEDÉSEST. — AZ ORVOSSZAK ÉRTŐK MEGÁLLAPITOTTÁK, HOGY BESZÁMITHATATLAN ÁLLAPOTBAN VOLT ÉS MEGSZÜNT ELLENE AZ ELJÁRÁS.

Megrendítő családi tragédia történt tavaly szeptemberben a pestmegyei Diósdon. Özvegy Krizsa Jánosné, a falu egyik legmódosabb gazdálkodójának egyetlen leánya súlyos betegségbe esett. A leány valami téli mulatságon meghűlt, a torka kezdett fájni és mikor orvost hívtak, kiderült, hogy a nagyon lázas leány mandulagyulladásban szenved. Ebből a betegségből származott azután a még fájdalmasabb sokizületi csuza, ami

hetekre ágyba döntölte az azelőtt egészséges, fiatal teremtést.

A hetek, sőt hónapok óta tartó mozdulatlan fekvéstől a leány tüdőbajt kapott. Már mindenképpen menthetetlennek látszott és e mellett elviselhetetlen kínjai voltak Édesanyja, aki aggódó szeretettel csüngött a leányán és önfeláldozóan ápolta gyermekét, napról napra jobban megtört, idegei lassan felmondták a szolgálatot és már-már az a veszedelem fenyegett, hogy

leánya betegségére előbb-utóbb rámege az édesanyja is.

Hónapokig tartott ez az állapot, mikor tavaly szeptemberben az egyik éjszaka özvegy Krizsa Jánosné arra ébredt, hogy leánya sikongatott és őrvjögő fájdalomról panaszkodott. Mikor a leány meglátta édesanyját, szivettépő hangon kérlelte:

— Anyám, ide szurj! — és a szívére mutatott. — Végezz velem, váltsál meg szenvedéseimtől...

A szerencsétlen asszony pillanatnyi megzavart állapotában már azt sem tudta, hogy mit csinál. Ki-

szaladt a konyhába, nagy hosszú konyhakéssel tért vissza és

idegeiben teljesen összeroppanva, megzavarodottan, belevágta a kést leánya mellébe.

Utána kirohant az éjszakába és sikongva futotta a falu uccáit:

— Jaj, végem van! Meggyilkoltam a lányomat! Leszúrtam az édes lányomat! Végem van.

Az emberek összefutottak, nagynehezen lefogták az őrvjögő asszonyt és csak azután jutott eszükbe, hogy hazaszaldjanak Krizsáék portájára, ahol döbbenetes látvány fogadta őket. Az ágyban feküdt, vérbefagyva a szép Krizsa Erzsébet, az özvegyasszony egyetlen leánya. Segíteni nem lehetett rajta.

A kés éppen a szíve közepét járta át.

Az édesanya pedig ott vonaglott szinte élettelenül, egyetlen leányának halottas ágya mellett. Szörnyű fájdalomában órákig nem tudott észhez térni. Hajnal felé járt az idő, amikor az orvos segítségével, úgy, ahogy, eszméletre térítették a szerencsétlen asszonyt. A csendőröknek zokogva mondotta el és egyik ájulásból a másikba esett, az éjjeli tragédiát. Azonnal őrizetbe vették, majd megindult ellene az eljárás szándékos emberölés címén. Özvegy Krizsa Jánosné csakhamar felkerült a pestvidéki ügyvédség fogházába, ahol Dániel Sándor dr. védő beadványára a vizsgálóbíró elrendelte elmebeli állapotának megvizsgálását és úgy intézkedett, hogy a megfigyelés tartamára a szerencsétlen asszonyt helyezték el az egyik zárt intézetben. A hónapokig tartó megfigye-

lésnek azután az lett az eredménye, hogy

Az orvosszakértők megállapították öv. Krizsa Jánosné beszámíthatatlanságát.

A lányáért való aggódó szeretet és a hónapokig tartó éjjel-nappal való ápolás teljesen felőrlötte az asszony idegeit. Ennek pedig az lett a következménye, hogy beszámíthatatlan állapotban, megzavart

elmével követte el szörnyű tettét. Lelki egyensúlyát azóta sem nyerte vissza és a búskomorságnak olyan mértéke vett rajta erőt, hogy a zárt intézetben való további ápolása mindenképpen megokolt.

Az orvosi szakvélemény beérkezése után öv. Krizsa Jánosné ellen megszüntették a további eljárást és a bíróság elrendelte zárt intézetben való ápolását.

A Nyári Egyetem harmadik napja

A Nyári Egyetem előadásait napról-napra nagyobb érdeklődés kíséri. Szerdán délelőtt dr. Tankó Béla tartott előadást a modern lélektan legérdekesebb fejezetéről a nemtudatos lelki élet problémáiról. (9—10 órákor). 10. órákor Wallisch Oszkád dr. Petőfi Sándor költészetét ismertette az olasz hallgatók előtt. Petőfi élete és költészete a zengzetes olasz nyelv teljes szépségében bontakozott ki az olasz hallgatók előtt. Délután 5 órákor Nagy József befejezte előadásainak első részletét, a klasszikuskodó kort. Egymásután jelentek meg a fehér vásznon a régi Pestnek és Budának klasszikus stílusban épült és azóta lerombolt épületei. 3 órákor Schwalm Amadé dr. egy. m. tanár előadása következett. Előadása egyformán tanulságos volt mind a magyaroknak, mind az idegeneknek. Schwalm dr. megkapó előadásban hatalmas sétára vitte magával hallgatóit. Bejárták a régi Nagy-Magyarország legszébb tájait és csodálkozással állottak meg régi városaink műem-

lékei előtt. Különösen nagy tetszést aratott a debreceni tájék bemutatása, a lován büszkén ülő hortobágyi csikóssal, akit melegen megtapsolt a hallgatóság.

Csütörtöki és pénteki előadások. Csütörtökön d. e. 9—10: Juhász Géza dr.: A legújabb magyar irodalom (magyarul). 10—11 óráig: Schwalm Amadé dr.: Magyarország földrajza. (IV. befejező előadás). Délután 5—6: Tassy Ferenc dr.: Magyarország (olaszul). 6—7 óráig tartja Schwalm Amadé dr. »Az ezeréves Island« c. előadását (magyarul, vetítéssel).

Este 8 órákor a Nyári Egyetem hallgatói résztvesznek Alapi Nándor társulatának 3000-ik jubileumi előadásán.

Pénteken d. e. 9—10: Tankó Béla dr.: A nemtudatos problémája (magyarul). 10—11: Bonda Károly dr.: A magyar nyelv (németül). Este 8—9: Hankiss János dr.: Bevezetés az irodalomelméletbe (magyarul). 9—10: Nagy József: A romantikus kor (művészettörténeti előadás, magyarul, vetítéssel).

A pöstyéni cigányprimás szenzációs szerelmi drámája

Agyonlőtt egy uriaszonyt, aztán öngyilkos lett.

Szenzációs szerelmi dráma hírért közlik Pöstyénből. Eszerint tegnap a délutáni órákban történt, hogy az *Iris-villába* belépőzött Lakatos Béla, az étterem fiatal cigányprimása.

Lakatos Fuchs Richárdné kereste, aki a villa tulajdonosnője. A cigányprimás a villa halljában szembetalálkozott az uriaszonnal aki éppen a szobájából jött le. — Amikor Lakatos megpillantotta Fuchsnét, elkapta revolverét és rálőtt. Lakatos célzott s

a golyó szíventalálta a szerencsétlen uriaszonyt,

aki eszméletlenül esett össze.

A revolverlövés zajára kirohant a hallba a villában lakó dr. Rappaport Béla főorvos, akinek itt van a rendelője is. Az orvos egy karosszékre rogyva találta Fuchs Richárdné. Néhány lépésnyire mellette állt Lakatos cigányprimás kezében a revolverrel. Az orvos odarohant az uriaszonyhoz, hogy megvizsgálja, de már nem tudott rajta segíteni;

nyomban a merénylet után kiszervezték.

Mialatt az orvos az uriaszonyt vizsgálta, a cigányprimás

pár lépésnyire az orvostól mellette állt.

és véresen terült el a padlón. Lakatos Gyulán még lehetett segíteni, beszállították a nagyszombati kórházba, ahol nyomban műtétet

hajtottak végre rajta. Állapota súlyos, de nem reménytelen.

A dráma hírére a csendőrség megjelent a helyszínen, hogy a vizsgálatot megejtse. A súlyosan sebesült cigányprimást a helyszínen azonban nem tudták kihallgatni a csendőrök, csak a kórházban, amikor már eszméletre tért.

— *Halálosan szerettem Fuchsnét — mondotta — s miután nem akart tudni rólam, elhátároztam, hogy megölöm, de végzek magammal is.*

A szerelmes cigányprimást valószínűleg a kórházban hagyták, de egyelőre a kórházban hagyták. A csendőri nyomozás megállapította, hogy a harmincéves Lakatos Gyula valóban szerelmes volt Fuchs Richárdnéba. — Negyvennyolc éves jókedvű, életvidám asszony volt Fuchsné, aki másodszor van férjnél. Első férje közönségi jegyző volt és miután elvált tőle, Fuchs Richárd vállalkozóhoz ment feleségül. Az utóbbi hetekben

Fuchsné panaszkodott ismerőseinek a cigányprimás szerelmi ostromai miatt,

de természetesen sem ő, sem hozzátartozói nem tulajdonítottak komolyabb jelentőséget ennek is azt hitték, ha legközelebb erővesen renduntasítják a primást, felhagy tolkadásával. Arra senki sem gondolt, hogy ilyen tragikus következményei lesznek a cigányprimás szerelmének.

A járókelők szemeláttára az uccán mellbelötte magát egy fiatal színész

Budapestről jelentik: — Tegnap reggel fél 9 óra tájban Budán az Olasz fasorban egy padon jól öltözött fiatalember ült. Ebben az időben forgalmas utvonalon sokan haladtak el a padon ülő fiatalember előtt. A fiatalember egyszerre csak a járókelők szemeláttára revolvert rántott elő, a mellére szorította és mielőtt még megakadályozhatták volna, elsütötte. A fiatalember vértől borítva bukott le a padról és terült el az uton.

A járókelők rendőrré futottak, aki értesítette a mentőket és a főkapitányságot. A fiatalember teljesen eszméletlen volt, a golyó a szíve táján hatolt be a mellébe, úgy hogy állapota életveszélyes. A rendőri bizottság átkutatta a fiatalember ruhájának zsebeit. — Egy levelet találtak nála, amelyet a főkapitánysághoz címezett. A levélben a fiatalember elmondja,

hogy Mórta Sándornak hívják, 22 esztendőes színész.

Elpanaszolja, hogy azért menekült a halálba, mert nem tudott szerződést kapni. Leírja a levélben, hogy a sziniiskolát három esztendővel ezelőtt kitűnő eredménnyel végezte el és azóta a Felvidéken és Erdélyben, megszállt területeken működött. — Különböző színtársulatoknál a bonviván szerepét töltötte be és — mint írja igen nagy sikere volt. Az idén azonban nem tudott szerződést kapni sem a fővárosban, sem a vidéken. Olyan nagy nyomorba került, hogy már napok óta ennivalóra sem volt pénze. Ezért követte el az öngyilkosságot.

A szerencsétlen fiatal színészt a mentők a Rókus kórházba szállították. Állapota súlyos, életveszélyes és eszméletét még egy pillanatra sem nyerte vissza.

Tűz a szikgáti gazdaságban

Porráégett 380 kereszt árpaszalma.

Tegnap délután a városi szikgáti gazdaságban az egyik napszámós arra lett figyelmes, hogy a tányán egy kereszt árpaszalma füstölög, majd pedig hatalmas lángokkal égni kezd. A napszámós azonnal besietett a gazdasághoz, akinek elmondta, hogy kigyulladt egy szalmakereszt. A gazdaságot a tűzről telefonon értesítette a tűzoltókat és addig, míg a tűzoltók

megérkeztek, a cselédséggel próbálta eloltani a tüzet, de nem sikerült, mert a tűz mindjobban elharapódzott. Közben megérkeztek a tűzoltók is egy autófeeszkendővel és egy motoros feeszkendővel, Rehá Tamás vezetésével.

A megérkezett tűzoltók azonnal hozzáfogtak a tűz eloltásához, de a tüzet nem lehetett eloltani és 380 kereszt árpaszalma porráégett.

Ha Debreczenben kerüli a pénzt, Debreczenben költse el!

Kedvezményes szelvény olvasóinknak a városi strandra

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
havi bérletre
(felnőttek részére)

Ezen szelvény ellenében 10.— pengő helyett havibérletét 8.— pengőért válthatja meg, melyek a kiváltás napjától számítva 30 napig érvényesek.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
havi bérletre
(gyermek részére)

Ezen szelvény ellenében 5.— pengő helyett havibérletét 4.— pengőért válthatja meg, melyek a kiváltás napjától számítva 30 napig érvényesek.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
napjegyre
(felnőttek részére)
1931 augusztus 6. (Csütörtök.)

Ezen szelvény ellenében 60 fillér helyett napijegyét 50 fillérért válthatja meg.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala.

Szelvény
A VÁROSI USZODÁBA
napjegyre
(gyermek részére)
1931 augusztus 6. (Csütörtök.)

Ezen szelvény ellenében 30 fillér helyett napijegyét 20 fillérért válthatja meg.

»DEBRECZEN«
kiadóhivatala.

A fenti szelvény beszolgáltatása ellenében kedvezményes árú idény és havi bérletjegyeket a város gazdasági igazosztályánál (Városháza I. emelet 23/a) a napjegyeket pedig az uszoda pénztáránál állítják ki, illetve adják ki.



HETI MŰSORA.

Csütörtök:

Ünnepi díszelőadás,

1. Nyitány.

2. Üdvözlő beszédek.

3. Tavasz.

4. Minden jóra fordul

Péntek:

Tartuffe

Szombat:

Válás után.

Vasárnap délután

A doktor ur.

Vasárnap este:

Fruska, Bucsuelőadás.

—oooOooo—

A doktor ur

Molnár Ferenc bohózata
az Országos Kamaraszínházban.

Molnár Ferenc mindössze 24 éves volt, amikor 1902-ben először került színre a budapesti Vígszínházban »A doktor ur« című háromfelvonásos bohózata. A fiatal szerző első darabját nagy közönségsiker kísérte s általában a kritika is több értékes tulajdonságot fedezett fel a szellemes és ötletes szerzőben... Igy indult utnak Molnár Ferenc, aki azóta az irodalom terén sok mindennel megpróbálkozott s míg egyik munkáját tüneményes siker kísérte, a másik csufosan megbukott.

Kétségtelen, hogy Molnárnak sokkal kevesebb az író, mint a technikus, a tudatos mesterember, de azt el kell ismernünk, hogy kitűnően érti a maga mesterségét. Eppen az első bohózatában mutatkozik talán a leginkább, hogy milyen ügyes humorista, milyen ötletes mesésző és milyen pompás mulattató. A közel harminc év vasfoga alig valamit értett »A doktor urnak« s Puzsér mester ravasz mesterkedésén ma is szívesen nevetünk, noha tudjuk, hogy az egész csak bohózat, nagyoknak való játék.

Az Országos Kamaraszínház Miskey József ügyes, eleven rendezésében töretlen tempójú előadásban hozta színre Molnár Ferencnek ezt az ifjúkori mulatságos darabját. A közönség nagy tetszéssel fogadta a reprizt és teljes szívvel, fenntartás nélkül nevetett a mulatságos jeleneteken, sikerült karrikatúrákon.

A betörtöt Miskey József azzal a természetes humorral, elragadó közvetlenséggel és őszinte kedvességgel alakította, mely ennek a kiváló színésznek csaknem minden alakítását jellemzi. Komikumban bővelkedő és mégis művészi színvonalon álló játékaival állandó derűt varázsolt a nézőlére, ahol gyakran zugott fel a lelkes taps. A stréber ügyvéd alakját az intelligens Kézdy Antal rajzolta meg sok eredetiséggel és találó vonással. Fabinyi István bricsesszes rendőrfogalmazója tulajdonságaitól mentes, jó szemre való kitűnő karrikatura. Fűredy József Bertalan szerepében ügyesen, invenciózusan játszott. Sorr Jenő Cseresznyése mulatságos figura volt.

A női szereplők közül Verbőczy Józsa stílusos és hibátlan játékot produ-

Legújabb divatu
férfiruhákatlegfinomabb kivitelben
készítünk.Kovács Márton és
Tóth Gyula, női szabók
Piac ucca 63.

kált. Mihályi Máriának egészséges ér-
zéke van a tiszta komikum iránt. Ma-
rossynéja elsőrangú alakítás volt. Haj-
nal Betty a Lenke szerepében üdén,
frissen játszott s teljes illúziót kellett.
(b. p.)

Az Országos Kamara-
színház jubiláris elő-
adása ma este lesz

Alapi Nándor kitűnő együttese
csütörtökön, augusztus 6-án tartja
háromezredik előadását a Csokonai
színházban.

A Debreceni Színpártoló Egye-
sület jubiláris ünnepség keretében
rendezi meg ezt az előadást,
s a meghívókat már ki is bocsáj-
totta.

Az ünnepség sorrendje a követ-
kező:

Díszelőadás este 8 órai kezdettel
a Csokonai színházban.

1. Nyitány. Játssza a m. kir. 11.
Bocskay István hajduered zenekara.
Vezényli: Nöth Antal.

2. Üdvözlések.

3. »A tavasz«. Kamarajáték egy
felvonásban.

4. »Minden jóra fordul«. Piran-
ello tragikomédiája 3 felvonás-
ban. — Mindkét darabot játssza az
Országos Kamaraszínház együt-
tese.

Előadás után társasvacsora a
Debreceni Ujságíró Clubban.

Kutszivattyuk

hengerek, dugattyuk, bórók, akna-
fedők, kagylók, használható vasak,
fűzhelyek, platok legolcsóbban be-
szerezhetők:

Fischer, Csapó-u. 89.

Ócskavasat, használt kutszivaty-
tyukat legmagasabb árrban vásá-
rolok.



Ma utóljára.

„Maros vize folyik csendesen“.

Magyar világfilm, 9 felvonás-
ban. Lil Dagover és Hans

főszereplésével.

Megelőzi:

Rinaldó Rinaldini élete és ha-
lála.Izgalmas kalandor-dráma, tíz
felvonásban. Főszerepben: Lu-
ciano Albertini.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel állandóan.

Félhelyárak!

A Debrecen apró
hirdetése olcsó, mert
eredményes.

Uj hentesüzlet!

Megnyilik augusztus 8-án, Csapó ucca 27.
szám alatt. — A n. é. hözség b. pártfo-
gását kéri: NAGY GYULA hentesmester.
Szolid napi árak. — Kifogástalan áru.

Tízmillió dollár kárt okoztak a jugoszláv
vasutnak a pokolgépek

Belgrád, aug. 5. Hivatalos jelen-
tés szerint a vonatokon történt
merényletek 11 első és második
osztályú vaggont romboltak szét s
körülbelül tízmillió dinár kárt
okoztak. Az első merényletsorozat
június 30-án kezdődött és ezekben
az esetekben a pokolgépet úgy épi-
tették be közvetlen kocsikba és a
robbanás időpontját úgy szabá-
lyozták, hogy a pokolgépnek a ju-
goszláv határállomásra elhagyása
után kellett felrobbannia. — Hat
esetben dolgoztak ezzel a módszer-
rel. Másik öt esetben a robbanás
időpontját úgy szabályozták, hogy
a robbanásnak a vonat valamelyik
jugoszláv állomásra való beérkezé-
sekor kellett bekövetkeznie.

Belgrád, augusztus 5. Ma dél-
előtt temették el az itteni temető-
ben Brunetti olasz egyetemi tanár
feleségét és leányát, akik a zágrá-
bi gyorsvonat ellen elkövetett
merényletnek áldozatul estek. A

temetés a lakosság óriási részvé-
tele mellett ment végbe. Brunetti
8 éves kis leányának állapota to-
vábbra is komoly.

Bécs, aug. 5. Mint az osztrák szö-
vetségi vasutak vezérigazgatósága
közli, a jugoszláv államvasutak a
legutóbbi bombamerényletek kö-
vetkeztében közvetlen kocsinak
Jugoszláviába való bevitelét nem
engedélyezik, úgy, hogy jugoszlá-
viai ut esetén a határállomáson át
kell szállni. A svájci szövetségi
vasutak igazgatósága, mint a nem-
zetközi vasúti forgalmi egyezmény
ügyvezető szerve, a jugoszláv vas-
utak ajánlatára augusztus hó 11-re
Zürichben értekezletet hívott ösz-
sze. Az osztrák szövetségi vasutak
vezetője utasította közgeit, mi-
szerint a jugoszlávia felé induló
átmenő kocsikat már az átfutás
folyamán is alaposan kutassák át
még pedig rendőri közegek köz-
benjöttével.

Az angol valuta ingadozása

Francia kezeket látnak a font gyengülésének hátterében.

Berlin, aug. 5. Az angol font hir-
telen gyengése meglehetősen me-
glepetésszerűen hatott. Londoni
pénzügyi körökben a fontsterling
gyengülését annak a ténynek tu-
lajdonítják, hogy a francia bank
fontot adott el dollár ellenében és
ezáltal megvonta támogatását az
angol devizától. Az eladási hullám
— mint állítják — kétségtelenül
Párisból indult ki.

London, aug. 5. (MTI) Az angol
bank 475.000 font értékű aranyai
vett. 770.000 sovereignt szabadított
fel. 29.733 font értékű aranyrudat
adott el és 27.000 sovereignre adott
kivitel engedélyt. A bank mai
aranyvásárlását a piac rejtélyes-
nek találja. Azt hiszik, hogy a vé-
tel tárgya részben a Délafrikából
érkező és Franciaország részéről
már előzőleg megvett arany, ame-
lyet most újból eladtak. A délafri-
kai aranyszállítmányból csak
80.000 font értékű került piacra. —
amelyet India és a kereskedelem
vásárolt meg 84/11/4 áron.

AMERIKÁBAN
ELKERÜLHETETLENNEK
TARTJÁK
AZ ADÓSSÁGOK REVIZIÓJÁT.

London, aug. 5. A newyorki Ti-
mes szerint a németországi rövid-
lejáratú hitelek meghosszabbítása
csak ideiglenes csillapítószert lehet.
A newyorki bankárok felfogása

Férfi ruha

tisztítása 4 pengő
vasalása 4 pengőWeisz kelmefestő,
Arany János ucca 9. sz

szerint Németország bajain csak a
jóvátételek revíziója segíthetne. —
ami újabb hosszulejáratu kölcsön
utját egyengetné. Ezt a kérdést
nem lehet választani a többi eu-
rópai háborus adósság leszállításá-
tól sem. A lap szerint Ameriká-
ban kevés kivétellel az a meggyő-
ződés, hogy elkerülhetetlen az
adósságok revíziója és hogy a ban-
kárbizottság is kénytelen lesz az-
zal foglalkozni. Igen fontosnak ta-
lálják, hogy a bizottságban Ameri-
kát Albert Wiggan, az adósságok
leszállításának ismert előharcosa
képviselje.

ISMÉT FESZÜLT A HELYZET
PALEZTINÁBAN.

London, augusztus 5. Palesztinában
újabb zsidó és arab összetűzésektől
tartanak. A légkör éppen olyan feszült
mint az 1929-iki vérfürdőt megelőző
időkben. A zsidó telepek oltalmat kér-
tek. A hatóságok vezetői maguk el-
idéztek a zsidó és az arab lapok szer-
kesztőit, figyelmeztették őket, hogy
hagyják abba a lázítást. A főgizos az
egyik zsidó küldöttség előtt kijelen-
tette, hogy ak ormány a legmondosab-
ban figyelni a helyzetet és minden
erejével megvédi a békét.

SZOMBATHELYEN AUG.
19-ÉN LESZ A VÁLASZTÁS.

Szombathelyről jelentik, hogy
Vasvármegye törvényhatósági bi-
zottságának központi választmá-
nya augusztus 19-re tüzte ki a
képviseleválasztást — Szombathe-
lyen.

A NAUTILUS UTBAN VAN
A SPITZBERGÁK FELÉ.

London, aug. 5. A Nautilus ten-
geralattjáró ma este Bergenből
Tromsöbe indult, utban a Spitz-
bergák felé.

MAGYAR HONVÉD LOVAS-
CSAPAT GYŐZELME
SALZBURGBAN.

Salzburg, aug. 5. A salzburgi
nemzetközi lovasversenyen a nem-
zetek díját, amely a lovasverse-
nyek legnagyobb díja, a magyar
honvéd lovascsapat nyerte.

A Világítási Vállalat ujabb nyilatkozata a rádió-akció ügyében

A »Debreceni Független Ujság« f. hó 6-én kelt »Sem a közönségre, sem a rádiókereskedőkre nem előnyös a Világítási Vállalat rádióakciója« című közleményre a közönség újbóli megnyugtatólására kénytelen vagyok röviden a következőkben válaszolni:

1. Újból állítom, hogy a forgalomba hozott »Boesky« 2+1 lámpás rádiókészülék a szakértők véleménye szerint a rádiótechnika mai állása mellett egyike a legjobb készülékeknek, melyet a Budapest leadót kifogástalanul és kedvező légköri viszonyok mellett néhány külföldi állomást is kellő hangrővel lehet fogni.

2. A készülék eladási ára a megtartott versenytárgyalás adatai szerint — a készülék komolyságára való figyelemmel — a lehető legminimálisabb, mert vállalatunk igyekezett a forgalombahozatal költségeit a legalacsonyabban megállapítani.

3. Újból állítom, hogy a készülékkel 12 hónapi jótállás jár, mert a költlevél mellékletét képező eladási feltételekben ez benne van. Tehát minden olyan hibáért, mely rossz munkából, vagy rossz anyagból áll elő, a gyár felelősséggel tartozik. A költlevél azon kikötése, hogy a készülék hiba esetén díjmentesen beszállítandó, ugy értendő, hogy a fél a hibás készüléket tartozik díjmentesen azon kereskedőhöz bevinni, ahonnan a készüléket kapta. Ha a készülék az ólomzár felbontása nélkül megjavítható, akkor azt a kereskedő díjmentesen tartozik megjavítani, egyéb esetekben a kereskedő a készüléket tartozik beadni a Világítási Vállalathoz és helyette a kijavítás tartamára egy díjmentes készüléket adni a félnek.

Ne agassza a közönséget a szerződésnek azon kitétele, hogy a készüléket 8 nap alatt kell átvenni, mert ahoz nem kell szakértelem azt megállapítani, hogy jól vagy rosszul lehet-e hallani a budapesti beszédet vagy zenét. Ha 8 napig jól fog »szólni« a készülék, akkor az rendben van, ha rosszul fog működni, akkor a kereskedőnek vissza kell venni a kijavítás vagy kicserélés végett.

A napos átvételi kötelezettség egyébként is keresdelmi uzus.

A költlevél egyéb kitételei is olyanok, melyek a pontosan fizető közönséget egyáltalában nem érdekelhetik, mert — hála Istennek — van független bíróság, mely a jogszokásokkal ellentétben álló kikötéseket úgy sem fogja honorálni és jogtalan követelésekkel szemben kellő védelmet biztosít.

4. A rádiókereskedők megnyugtatólására újból állítom, hogy ezidőszent csak 5 és nem 57 villamoszerelőmester foglalkozik részben rádióeladással is. Az a körülmény, hogy a kereskedők a villamoszerelőket is bevonták az akvizíciós munkába, csak örvendetes, mert ezek jobban értenek a rokonszakmához, mint a teljesen laikus emberek.

5. Megnyugtathatom azokat a rádiógyárosokat is, akik a jövőben esetleg jobb és olcsóbb készülékeket fognak tudni gyártani, hogy ne féljenek a mi akciónktól, mert mi, illetve a kereskedők vételkényszer nélkül ajánlják a »Boesky«-t megvételre.

6. Végül ne fájjon a »Független Ujság« cikkíró urának a mi fejünk, mert a Világítási Vállalat megtudja és megfogja védeni érdekeit bármilyen körülmények között is.

Miután nem hivatásunk meddő hírfapi polemikákat folytatni, jelen felvilágosító soraimmal az ügyet magam részéről befejeztem nyilvánítom azzal, hogy a rádióvevő közönségnek mi mindenkor, ezentúl is készséggel állunk

rendelkezésére.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur fenti soraim közléseért köszönetemet.

Maradok teljes tisztelettel

Rimanóczy Béla,
a Világítási Vállalat igazgatója.

Hajduszoboszló legújabb csodája az új nagyszerű 78 fokos gázos gyógyforrás

AZ ÚJ FORRÁS GYÓGYHATÁSABAN ÉS NAGYSZERŰSÉGÉBEN VETEKSZIK A RÉGIVEL. — HATALMAS FÜRDŐÉLET HAJDUSZOBOSZLÓN; A FORRÁSOK KÖRÜLI SZÓLÓKÉRT ÉLENKEN VÁSÁROLJA A KÖZÖNSÉG.

A mintegy három évvel ezelőtt Hajduszoboszlón megkezdett második mélyfúrás, — amely 2030 méterig eljutva, Európa második legmélyebb fúrása, — immár befejezéshez közeledik és pedig hatalmas eredménnyel, mert a gyógyfürdő egy újabb esodaforrással lett gazdagabb, amely hatalmas mértékben fogja előrelendíteni a fürdő kifejlesztését.

Míg a régi, 1070 méteres mélységből feltörő hőforrás hőmérséklete 73 Celsius fok, addig az új forrásé a 78 Celsius fokot is meghaladja és percenként 1000 liter vizet, naponta pedig 3000 köbméter földgázt szolgáltat. Az új víz gyógyhatására jellemző, hogy a gyógyások majdnem kétszer akkora mennyiségben fordulnak elő benne mint az első gyógykútban.

Rendkívül érdekes jelenség az is, hogy míg az első kút megszakítás nélkül ontja a vizet, addig az új kút gejsziszterűen működik: hat másodpercnyi szünetet tartva, nagy morajlással tör fel a víz mintegy 10 méter magas vízszlopha szökeve.

A nagyszerűen sikerült fúrás Faller Gusztáv főmérnök úr kiváló munkásságának eredménye, aki nek nagy szak tudásával sikerült a lépten-nyomon előbukkanó nehézségeket hatalmas erőfeszítések után legyőzni és a forrás feltárását biztosítani.

A város agilis vezetősége a pénz ügyminisztériumnál már jó előre tárgyalásokat kezdett az új forrás hasznosítása iránt és sikerült is biztosítani, hogy a víz és a gáz a végleges megállapodás megkötéséig is a fürdő rendelkezésére áll.

A fürdőigazgatóság az új forrás víze részére újabb betegmedencét fog létesíteni, annnyival is inkább, mert a meglévő betegmedence a nagy látogatottság következtében szűknek bizonyul a forgalom lebonyolítására. Az új gyógyvíz fogja táplálni a sport-medencét is; a felesleges víz pedig a most létesülő csónakázó-tóba fog ömleni.

Az állam által vezetett fúrásokon kívül a város saját költségére is fúratott az idén két, egyenként 206 méter mély hidegvízű kutat, amelyek mindegyike percenként 350—350 liter vizet ad és mintegy 300—300 köbméter értékes földgázt. Ezenkívül a városi közgyűlés elhatározta, hogy a legrövidebb időn belül egy 400 méteres kutat is fúrat, — ilyen mélységből ugyanis a régebbi fúrások alkalmával is nagymennyiségű víz tört fel, — s az innen nyerendő 32 fokos langyos gyógyvíz fogja táplálni a később létesítendő úszómedencét és hullámfürdőt. Így Hajduszoboszló városa immár valóságosan a hőforrások városa lett.

Egyébként a városban hatalmas fürdőélet van kialakuló-

az érdeklődés a forrás és strand mellett fekvő Bánomkerti szőlők iránt, amelyek nagyrésze emelkedő árak mellett cserél gazdát.

A legkülönbözőbb intézmények kezdtek szőlővásárlásokba és magánosok is az ország minden részéből, sőt Debrecenből is nagy számmal vásároltak aránylag olcsó áron szőlőket, nyaralók és üdülők céljaira.

A spekuláció hatalmas áremelkedésre számít és a szőlővásárlást a források közelsége miatt nagyszerű és biztos befektetésnek tartja.

Legutóbb egy francia polgár vásárolt értékes telket a Bánomban. Egészen bizonyos, hogy a jövő évben a nagyszerű díofasétányokka ellátott Bánomkerten megkezdődik a fürdő villanegyedének kiépítése. A mai rendkívül nehéz viszonyok között örömmel számolunk be ezen újabb nagyértékű eredményéről, amely bizonyítja annak, hogy a magyar akarat és a magyar éserő szembe tud szállni a legnagyobb akadályokkal is és nagyszerű eredményeket tud elérni.

Dr. G. Gy.

A „Debreczen“ olvasói és előfizetői minden hétfőn és pénteken délután 20 fillérért fürödhetnek a szoboszlói gyógyfürdőben

A fürdőjegy oda- és visszautazással együtt 1 pengő 60 fillérbe kerül olvasóink részére.

A kedvezmény igénybevétele akként történik, hogy a »Debreczen« hasábjain megjelenő szelvény bemutatása ellenében

a Máv. hivatalos Menetjegyirodája személyenként 1 P 60 fillérért kombinált vasuti és fürdőjegyet ad ki.

Mintán hétköznapokon Hajduszoboszlóra és vissza a vasuti jegy 1 pengő 40 fillérbe kerülne személyenként egyedül vagy többedmagukkal kiutazó olvasóink részére, így tehát a mi kedvezményünk révén, amelyet hetenként kétszer csoportos utazásnál nyújtunk a hajduszoboszlói hévízfürdő strandjára

mindössze 20 fillérbe kerül a belépőjegy.

Indulás minden hétfőn és pénteken délután a Debrecenből fél 3 órakor induló személyvonattal, visszautazás a Hajduszoboszlóról este 8 óra 28 perckor visszainduló személyvonattal.

Az állomáson

az indulás előtt 10 perccel kell megjelenni

és a »Debreczen« kirándulói részére fenntartott kocsikba vagy szakaszkba együttesen beszállni. Külön való utazásnál a kedvezmény érvényét veszti.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy ez a kedvezmény csak a »Debreczen« szelvényével és csak a Máv. Menetjegyiroda utján vehető igénybe.

A legközelebbi utazás 1931 auguszt. 7-én, pénteken lesz

A Menetjegy iroda minden hétfőn és pénteken délután pont fél kettőkor lezárja a jelentkezéseket.

A vasutnál csatlakozni már nem lehet.

SZELVENY

a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Érvényes

A HAJDUSZOBOSZLÓI STRANDFÜRDŐ

1931 auguszt. 7-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdésre is jogosító utalványunkat.

Két tíz éven aluli gyermek egy jeggyel utazhat.

SZELVENY

a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Érvényes

A HAJDUSZOBOSZLÓI STRANDFÜRDŐ

1931 auguszt. 7-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdésre is jogosító utalványunkat.

Két tíz éven aluli gyermek egy jeggyel utazhat.

A közepesnél is gyengébb volt a buzatermés Debrecen határában

A többi kalászosok is gyenge hozamot adtak. — Még nem indultak meg a vásárlások. — A közigazgatási bizottság megengedte az erdei legeltetést.

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén Piacsek András gazdasági felügyelő terjesztette elő a gazdasági felügyelőség július havi jelentését Debrecen város gazdasági viszonyairól, amely szomorú képet mutat Debrecen mezőgazdasági viszonyairól. — A jelentés a következő:

A hó folyamán az időjárást a szárazság jellemezte, igen magas hőmérséklet mellett. Csapadék az egész hó folyamán ugyszólván nem volt. Ami kevés eső esett, az a tartós szárazság káros hatását semmiféle mezőgazdasági terménynél nem csökkentette.

A hó elején az aratás teljes erővel megindult és a termények gyors beérése következtében — csakhamar befejezést is nyert, és nyomban megindulhatott a cséplés, aminek az időjárás kedvezett, s így a hó folyamán ez is nagy erővel haladt előre, úgy hogy az augusztus hónapra csépléni való termény majdnem kizárólag csak a nagyobb gazdaságokban és uradalmakban maradt.

Buzából a terméseredmény katasztrális holdanként 6,5 q-ra becsülhető. Ez az eredmény a közepénél gyengébb, csupán a minőség az, ami némileg pótolhatja a termésmennyiségben mutatkozó hiányt. A fajsúly általában magas 79—82 kg-ig is elmegy, nagyobb mérvű megszorulás nem tapasztalható.

A rozs cséplése befejezést nyert, termésátlag 6,5 q-ri becsülhető. A tavaszi kalászosok általában igen gyenge terméseredményt mutatnak, még az árpa fizet a legjobban, átlag 5 métermázsát katasztrális holdanként, az aszály és rovarkárók által megsanyargatott zab terméseredménye azonban alig éri el a 3 q-át.

A gabonakereskedelem ezidőszerint igen lanya, a buza és rozs árában beállott nagymérvű zuhanás a kínálatot is lecsökkentette, de mert a külföldre irányuló kereskedelem nem indulhatott meg, kereslet is alig-alig van. Debrecen területén ezidőszerint még a Futura RT. vásárlása sem indult meg.

A július havi szárazság és a kánikulai hőség a kapás növényeink terméskilátásait is lecsökkentették — A tengeri fejlődésének legfontosabb időszakában a csó és szemképződés idején nem juthatott kellő mennyiségű csapadékhoz, a homok és a szikes talajokon ugyszólván teljesen megsemmisült, a mélyrétegi humusz talajokon lidébb fekvésben még tartja magát. A beérés ennek következtében a betakarítás előreláthatólag korán be fog következni.

A rovarok által megsanyargatott répafélék állása szintén igen kedvezőtlen, a levéltet kezd lecsúlni.

A burgonya különösen a homokon igen gyenge terméseredményt ígér, a gumók aprók, a levéltet el-sárgult.

A mesterséges takarmányok a szárazságban szintén nem fejlődnek. A lóhere és lucernafélékből ugyszólván csak az első kaszálás járt némi eredménnyel, a második és harmadik kaszálás hozá-

ma már nagyon csekély volt. A réteken sarju fejlődés nincs. A legelők teljesen lesültek, a Hortobágyról a jöszággállomány nagyrészt a gazdák haza hajtották, és azok istállózásra szorultak. A telletésre szánt takarmány-készlet időelőtt fogyasztásra kerül. A kevés szalma és takarmánynemű miatt a takarmányozási gondok

Karácsony estén meggyilkolta feleségét, — a debreceni tábla két és félévi fegyházra ítélte

SOK ENYHÍTŐ KÖRÜLMÉNY MERÜLT FEL A BIZONYÍTÁSI ELJÁRÁS SORÁN.

Megdöbentő s részleteiben borzalmas hitvesgyilkosság történt az elmúlt év december 24-én, karácsony szombatján a Sárospatak határában levő Apróhomok tanyán. Kruj László 35 éves apróhomoktanyai gátor a szentesi egy szövtársból kifolyólag revolverrel szívenlőtte feleségét, aki rövid idő múlva meghalt. A gyilkos férjet másnap az ottani esendőrség letartóztatta és beszállította a sátoraljauhelyi ügyészség fogházába, ahol megindították ellene a bűnvádi eljárást.

A nyomozás kiderítette, hogy Kruj László, aki az Apróhomok tanyán mint gátor volt alkalmazva, az utóbbi időben meglehetősen kicsapongó életet élt. Állandóan részegeskedett és hivatását teljesen elhanyagolta, amiért az állásából elmozdították és helyét a takerékos Hegedüs László foglalta el.

Kruj dacára annak, hogy már állásából elmozdították, mégis a gazdaságban maradt. Közben az új gátor, Hegedüs László többször meglátogatta a volt gátor házáat s Hegedüs és Kruj felesége között szerelmi viszony fejlődött ki. Az asszony és a gátor most már jóformán az egész időt együtt töltötték, míg az asszony férje távol volt. A nagy szerelem azonban nem sokáig tartott, mert Kruj gyanút fogott és vallatóra fogta az asszonyt, aki egy éjszaka bevallotta férjének, hogy már hónapok óta szerelmi viszonyt folytat Hegedüssel és hogy már őt nem is szereti és szeretne tőle elválni.

Ettől az időtől kezdve állandó torzalkodás volt a házastársak közt és Kruj most már állandóan részegen járt haza lakására. Az utóbbi időben napokon keresztül részeg volt és mikor kérdezték tőle, hogy miért iszik, elkeseredve mondogatta:

— Nem elég, hogy a disznó, kitért az állásomból, hanem még a családi boldogságomat is felturta. Elrabolta a feleségemet és tönkretett engemet... Nincsen már nekem miért dolgozni!

Az elkeseredett ember többször felszólította Hegedüst, hogy hagyja abba a feleségének való kurizálást, mert »két dudás nem fér meg egy csárdában«. A figyelmeztetés nem használt. Kruj most még többet ivott és a két házastárs közt mindjobban kiélesedett a

meghatványozódott, a tél folyamán nagy takarmány hiányra kell elkészülni.

A buza egységesítése céljából a földmivelésügyi miniszter akcióit indította. A vármegyei gazdasági felügyelőség ezt az ezidőszerint érdekelt közép- és nagybirtokos közönség tudomására hozta. — Az akcióban való részvétel iránt azonban csak igen gyenge érdeklődés nyilvánul meg.

A közigazgatási bizottság ülése után a gazdasági albizottság ülésezett és hosszas tanácskozás után elhatározták, hogy a nagy szárazságra, illetve a már most lépten nyomon megnyilvánuló takarmányhiányra való tekintettel megengedik az erdei legeltetést.

helyzet. Az asszony többször kijelentette, hogy férjének enni adni sem hajlandó, mert nem tűri meg, hogy mindég úgy állítson haza, mint egy részeg disznó.

Mikor elérkezett a karácsony, még mindég harag volt Kruj és felesége között. Kruj a szentesi is a kocsmákban töltötte el és csak este 10 órakor ment haza lakására botránys részeg állapotban. Az asszony, mikor meglátta a részeg férjét, az asztalról hirtelen mindent elpakolt és mikor a napok óta éhező férj vacsorát kért tőle, hirtelen haragra gyulladt és rákiáltott:

— Nem szégyenli magát, még ezen a szent estén is részegen jön haza. Vegye tudomásul, hogy nem

adok magának egy falat kenyereit se, még ha éhenhal is.

A részeg férj most már erélyesebben lépett fel és követelte a vacsoráját.

Az asszony ekkor is megtagadta a vacsorát. Az asztalról egy hatalmas kést kapott fel és rákiáltott:

— Ha nem hordja el magát, akkor kihasítom a gyomrát.

Kruj elkeseredése ekkor már a tetőfokra hágott. Odaugrott az asszony elé, kivette zsebéből revolvert és rákiáltott:

— Mit akarsz velem? Azt akarod, hogy megöljem magam, vagy téged öljelek meg?... Na szólj hát, ha mersz?...

Mire az asszony gúnyosan megjegyezte:

— Nem mered te magadat úgysem agyonlőni.

Kruj a kezében levő pisztolyt feleségére szegezte és elűtötte. A következő pillanatban Krujné holtan rogyott össze.

A gyilkos, mikor látta borzalmas tettét, elmenekült. A gyilkosságot másnap reggel a szomszédok vették észre, akik mindjárt jelentést tettek a csendőrségen, ahol az ügyben azonnal megkezdtek a nyomozást. Krujt még aznap délután botránys részegen az egyik útszéli kocsmában elfogták és beszállították a sátoraljauhelyi ügyészség fogházába.

A hitvesgyilkos férj ezelőtt pár hónappal állott a sátoraljauhelyi törvényszék előtt szándékos emberölés büntetével vádolva. A törvényszék annakidején a felorakoztatott enyhítő körülmények tekintetbe vételével Krujt kétévi és hathónapi fegyházra ítélte.

Az ügy fellebbezés folytán tegnap délelőtt került a debreceni kir. ítélőtáblán dr. Viskhy Sándor büntetőtanácsa elé. A tábla az elsőfokú ítéletet helyben hagyta s az ítéletben úgy a vád, mint a védelem megnyugodott s így az eljárás emelkedett.

Jól kiképzett debreceni postagalamb-sereget!

Akcio a postagalambtenyésztés meghonosítására.

A napokban lezajlott nagyszerű postagalambverseny iránt a közönség részéről mutatott páratlan és meleg érdeklődés, melyet a megjelent német és budapesti vendégek is dicsőretnesen értékeltek, arra indította a helybeli egyesület vezetőségét, hogy városunkban is megkísérelje a kedves és nemes célt szolgáló állatok minél nagyobb körben leendő tenyésztését. Mert a németek által most városunkban megvalósított távolsági röpverseny is igazolta azt a nagy és felbecsülhetetlen jelentőséget, mely a postagalambok minél nagyobb tenyésztéséhez nemzeti szempontból fűződik. E fontos érdek mellett azonban magának a tenyésztőnek is kellemes és érdekes szórakozást nyújthatnak, ha kellő gondossággal és tervszerű trenirozással minél teljesebb versenyképességet biztosítunk. A postagalambok tartása nem igényel nagy költséget, mert ezek a különös képességgel megáldott hasznos állatok igénytelenek, ha kell, még a napi élelmüket is megkeresik a mezőkön.

Eme célokat megvalósítandó, a helybeli egyesület készséggel áll az érdeklődők rendelkezésére és tőle telhetőleg igyekszik azon, hogy tenyésztéssel foglalkozni ki-

vánók részére részben díjtalanul részben kedvezményes áron bocsásson rendelkezésre tenyésztőzseket és általában a vonatkozó utbaigazításokat megadja, ha azegyesületbe belépnek és az évi 3 pengő tagsági díjat megfizetik.

Az érdeklődők s főleg azok, kik a postagalambok tenyésztésével foglalkozni kívánnak, forduljanak a Kassai uton levő Híradószáznál Rózsa Károly századoshoz, vagy Csapó László egyesületi elnökhöz, kik a legmesszebbmenőleg arra törekednek, hogy a postagalambok tenyésztésével minél többen foglalkozhassanak és így fokozatosan megvalósítható legyen egy jól kiképzett, debreceni galamb-sereg felállítása és hogy ezzel közelebb juthassunk azon lehetőséghez, melyet a németek annyi lelkesedéssel és hazafias érzéssel való-sítottak meg és mutattak be nos városunkban.

Jó minőségű téglá és cserép

Éapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. Eladás Fűrdő ucca 2. Telefon: 610.

Az Országos Kamaraszínház vándorlása nyomában

Egy irodalmi stagione útja a várszínházi bemutatkozó előadástól a háromezredik ünnepi diszelőadásig. — Alapi Nándor a magyar irodalmi és színházi kultúra szolgálatában. — Nyolc év alatt háromezer előadáson ismertették meg a vidéki közönséggel a világirodalom klasszikus és modern íróinak reprezentatív műveit.

MA ESTE 8 ÓRAKOR LESZ A KAMARASZÍNHÁZ JUBILÁRIS DISZELŐADÁSA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN.

Az Országos Kamaraszínház megalapításának ötlete 1923 nyarán egy magányos délutáni sétán az esztergomi bazilika tövében szikrázott fel Alapi Nándor agyában. A gondolatot később követte s a kezdet nehézségeit leküzdve, Alapi irodalmi stagione társulata 1924 március 10-én Schnitzler Arthur »Anatol« című vígjátékával mutatkozott be a magyar közönségnek a budapesti Várszínházban.

A fővárosi sajtó nagy elismeréssel és örömmel üdvözölte a bátor színigazgatót, aki a következő tervet terjesztette dr. Sallay Géza, a magyar színészet felügyelője elé: »Veszek 10 értékes színdarabot, szerződtek 15 színészt, becsületesen betanuljuk azt a 10 darabot s a fővárosban is eljátszuk, hogy félművészt nyerve Budapestben, azzal a 10 darabjal bejárjuk az országot. Diszletünk három körfüggöny lesz, amely egy ládába csomagolható; szerény eszközökkel, de hittel, lélekkel és hibátlan összetanulással elvisszük a fővárosi színházi kultúrát a magyar vidékre.«

Megkezdődik a »vándorlás«.

Ez a terv volt az a mag, amelyből az elmúlt nyolc év alatt az Országos Kamaraszínház »nem egy város, de az egész ország szintársulata lett«. Budapestben Alapiék az »Anatol« után Georg Kaiser »Tűzvész az Operában« című expresszionista drámáját, továbbá Sarzou »Váljunk el!« és Schönher »Gyermektragédia« című darabjait mutatták be, aztán a stagione elindult vidéki útjára.

A »vándorlók« első állomása Szombathely volt, ahol a már említett írókon kívül a nevezetesebbek közül Mohácsy Jenő (Babits Mihály), Kerzert, Molieret, Tolsztojt, Heyermanst szóaltatták meg. A közönség eleinte bizonyos tartózkodással fogadta a merész kis csapatot, de estéről estére mindjobban nőtt az érdeklődők száma s Alapi Nándor neve kezdett fogalommá válni.

Amikor Alapiék először voltak Debrecenben.

Szombathelyről tovább vándorolt a társulat. Előbb néhány dunántúli városban, majd a Duna-Tisza között és a csonka ország északi városaiban tartottak előadásokat. Közben a zseniális tehetségű és kiváló, irodalmi ízlésű igazgató Ibsent is felvette a repertoárjába, mely a százszázalékos irodalmat jelentette.

Az Országos Kamaraszínház 1924 augusztusában látogatott el először Debrecenbe. Itt a színpadi előadásokra alkalmatlan, rossz akusztikájú Arany Bika-beli díszteremben szálltak harcre a meleg és a közöny ellen. Bár a hőség nem csökkent, a közönség száma napról napra emelkedett, mert ezúttal valóban irodalmi értékű darabokat láthatott kifogástalan, fővárosi színű előadásban.

Debrecenben csak egy hetet töltött Alapi társulata, aztán folytatta a vándorlást az ország különböző városaiba. A szerencse sohasem kedvezett nekik, de a művészetben való fanatikus hit mindenütt diadalmaskodott.

Az első ezredik előadás.

Két évi vándorlás után 1926 nove-

ber 6-án tartotta meg az Országos Kamaraszínház Budapestben az ezredik jubiláris diszelőadását, amikor is Sven Lange »Sámson és Delila« című drámája került színre. A társulat ezalatt a két év alatt száz állomáshelyen hirdette a magyar kultúra, a művészet és az irodalom diadalát.

Az ezredik előadáskor már olyan bő és értékes repertoárja volt Alapiéknek,



Alapi Nándor mint Tartuffe.

örök s mennyi nehézséget kellett leküzdeniük! Amíg a századik városba értek, 13.086 kilométert utaztak vasuton, de volt olyan helyiség is, ahová nem vezetett vasút s oda autókön mentek el.

Az első ezredik ciklusban Ibsen viszi az előadások rekordját 110 estével, míg Molieret 108-szor adták elő. A magyarok közül Gárdonyi vezetett 51 elő-



Alapi Nándor, a »civil« Hamlet.



G. B. Shaw: »Az ördög cimborája« Pünkösztől Andor rendezésében. (A bitófa alatt Alapi Nándor áll.)

amelyennel igazán kevés színház dicsekedhet. Hogy csak értékesebbeket említsünk, a már eddigi nevek mellett ott találjuk G. B. Shaw, Herczeg Ferenc, Gárdonyi Géza, Hebbel, Shakespeare, Kisfaludy Károly, G. Hauptmann, Beaumarchais, Schönthal, Gogoly, Lengyel Menyhért, a fiatalabb magyar szerzők közül Meskó Barna, Fólthy János, Vitéz Miklós, Vándor Kálmán, Sztrokay Kálmán stb. neveit is. Ezek a szerzők rendszerint a legjobb darabjukkal szerepeltek az Országos Kamaraszínház műsorán.

Egy kis statisztika.

Ha megnézzük az első ezer előadás statisztikáját, a számokból is megláthatjuk, hogy milyen felbecsülhetetlen értékű munkát végeztek Alapi Nán-

adásban. A magas tantiémek miatt a Kamaraszínház eleinte kénytelen volt a régebbi külföldi szerzőket favorizálni, ez azonban később megváltozik. Így történt azután, hogy az első ezerben még csak 240 alkalommal került színre magyar szerző műve, 760 esetben pedig klasszikus és külföldi.

Fáradhatatlan energiával a dicsőség országutján.

Az ezredik jubiláris előadás után nem következett pont az Országos Kamaraszínház munkájában. Sőt! Alapi Nándor és lelkes társulata tovább folytatta útját a dicsőség országutján.

Maga az igazgató, aki egyébként a társulat legtehetségesebb tagja, nagy tervekkel forgat agyában. Egymásután fordítatja le az Országos Kamaraszin-

ház számára a modern külföldi szerzők reprezentatív munkáit, hogy eredeti bemutatón ismertesse meg a vidéki magyar közönséggel Pirandellót, Klambundot, Dario Nicodemit stb. Ugyanakkor országos kamaraszíndarab pályázatot hirdetett, melyre az egész magyar sajtó felfigyelt.

A pályázat igen szép eredménnyel végződött s minket debrecenieket azért is különösen érdekelt, mert az első díjat Körös Andor »Szürkehályog« című színművével együtt egy debreceni fró, Reitz János »Szerző« című társadalmi színműve nyerte el. Ezekon kívül az Országos Kamaraszínház szerzői között találhatjuk többek között Berecz Dezsőt, ifj. Hegedűs Sándort, Mészáros Sándort, Pohárnok Jenőt stb.

A kétezredik előadás küszöbén.

A kétezredik előadás ciklusában Alapi Nándor — rajta kívül álló okokból — kénytelen volt kihagyni »vándorlása« programjából Debrecen — a közönség őszinte sajnálatára és szomorúságára. Pedig ez a ciklus az eredeti magyar bemutatón kívül is igen értékes és eseménydus volt.

A magyar vidéki városok most már tüntető melegséggel és lelkesedéssel fogadták az Országos Kamaraszínházat, amelynek összetanult, értékes erőkből álló együttese kiváló előadásokat produkált. Alapi direktor most már egyre több figyelmet fordít a magyar szerzőkre s a második ciklusnak a mérlege már pluszt mutat a magyar szerzők javára. Ezúttal ugyanis a második ezer előadás közül 504 magyar, 496 pedig külföldi. A repertoár többek között Jókai Mór, Hevesi Sándor, Csathó Kálmán, Schöpflin Aladár, Szemes Béla, Drégely Gábor, ifj. Hegedűs Sándor, Boross Mihály, Mészáros Sándor stb. darabjaival bővült a magyar részről, míg a külföldi és klasszikus szerzők közül Sophokles, Goldini, Wilde, Gorkij, Romain Rolland, Barrie, Dickens, ifj. Dumas, Pirandello, Nicodemi, Paul Gerald, Sophus Michaelis, Romain Coolus, Strinberg, Klambund, Jules Romain stb. művei kerültek színre.

A kétezredik előadás Győrött.

Az Országos Kamaraszínház Győrött 1929 április 4-én tartotta kétezredik jubiláris diszelőadását, melyre az egész magyar sajtó felfigyelt. Ezúttal Körös Andor pályadíjnyertes színműve, a »Szürkehályog« került színre nagy siker mellett.

Ekkor már Alapi Nándor nevét és az Országos Kamaraszínházat a csonka haza csaknem minden nagyobb helyiségében ismerték. A magyar színészet és irodalom apostola, Alapi Nándor éppen olyan népszerű és ismert ember, mint akármelyik mozisztár, vagy fővárosi primadonna. Az ő intelligenciától sugárzó arca, rajongó lelkesedése és művészi hitvallása az egész országban úgy szétáradt, mint nyár elején a Nap éltető melege és megtermékenyítette a szíveket.

A »Vándorlásunk« híres kötetében az ország első frói és vezető férfiai a legnagyobb elragadtatás hangján, őszinte lelkesedéssel írnak az Országos Kamaraszínház munkájáról, amely már több, mint kulturmisszió, amely már valóban lélekművészet.

Alapi Nándor és a modern irodalom.

A kétezredik előadás után meglát csak tovább folyt a munka az Országos Kamaraszínház kebelében. Állandóan új és új darabok kerültek a műsorra s a magyar vidéki közönség valószínűleg irodalmi örakulumnak tekintette az Országos Kamaraszínházat. Alapi Nándor volt az, aki a modern drámaírás reprezentatív mestercével megismertette a magyar közönséget. Georg

Kaiser, Klabund, O'Neill, Luigi Pirandello, Paul Gerdely, Luigi Chiarelli, Marcel Pagnol műveit tulajdonképpen az Országos Kamaraszínház előadásai nyomán ismertük meg.

De egyébként is Alapi mindig valami újszerűt, egészen egyénit és művészt adott be a közönségnek. Ő volt az, aki annak idején először mutatta be vidéken (Székesfehérváron) Ibsen nagy-szerű drámai költeményét, a »Peer Gyntöt«, melynek főszerepét maga Alapi játszotta országra szóló sikerrel. Ugyancsak Alapi volt az, aki a világirodalom legkötelesebb remekét, »Hamletet« civilben játszotta el s ezzel Shakespeare örökéletű hőst közelebb hozta a Ma emberéhez. A modern olasz irodalom legkiválóbb magyar »postolát« is Alapi Nándorban találjuk fel, aki minden évben egy-egy új Pirandello darabbal ajándékozza meg a színházjáró magyar közönséget. — Ugyanígy ő adta nekünk többek között Klabund »X, Y, Z« című zseniális szindarabjának irodalmi értékű magyar fordítását.

Ismét Debrecenben.

Négy évi távollét után 1929 júliusában láttuk újra Debrecenben Alapi Nándort és Országos Kamaraszínházat. Ezúttal a Csokonai-színházban tartotta előadásait a kiváló együttes, mely művészi játékaival azonnal meghódította a közönséget. Alapiék teljes három hétig tartózkodtak ekkor Debrecenben s olyan gazdag és értékes műsorral kedveskedtek a publikumnak, amilyennel még egyetlen vidéki színház sem. Ekkor mutatták be a debreceni közönségnek Reitz János »A szerző« című pályadíjnyertes társadalmi színművét is, amely szép sikert aratott.

A háromszekredik előadás ciklusában állandóan gazdagodott a Kamaraszínház repertoárja s minden városban valóságos kulturális ünnepek számított egy-egy kamaraszínházi előadás. Míg azelőtt az egyes állomáshelyeken átlag egy hetet töltöttek Alapiék, újabban tizenöt-husz előadást tartanak, ami azt igazolja, hogy a közönség maga kívánta, hogy a kitűnő együttes hosszabbítsa vendégszereplését.

Készülődés a jubileumra.

A következő esztendőben, 1930-ban szintén júliusban jöttek el Alapiék Debrecenbe s több mint három hétig tartózkodtak a híres hajduvárosban. Tavalyi műsoruk értékben és érdekességben még az 1929-ik évit is felülmúlta. Ezúttal a következő szerzők művei szerepeltek a műsoron: Ujházy György, Csathó Kálmán, G. B. Shaw, Marcel Pagnol, Bissón, Pirandello, Paul Gerdely, Arnold és Bach, O. Neill, Alfred Savoir, Gárdonyi Géza, Ibsen, Sardou és Kisfaludy Károly.

A mintaszerű előadásokat természetesen nagy közönség látogatta, amely szintén lelkesedett Alapiért és nagy-szerű társulatáért.

Ez a lelkesedés adta Alapi Nándor-éknak azt az ötletet, hogy az Országos Kamaraszínház háromszekredik jubileárius díszelőadását Debrecenben a Csokonai-színházban tartsa meg.

A »Vándorlásunk« harmadik kötetében jogos büszkeséggel írja Alapi igazgató: »Százszorosán kötelessége most minden magyarnak, hogy ne hagyja elaludni azt a kis lángot, amely mellett munkájával segíti előbbre sokat szenvedett nemzetét. A kultúra munkásainak lángocska legmesszebbre látszanak. Érzem, hogy a mi kis mécesünk is messze világítóan lobban az Országos Kamaraszínház szép jubileumán.«

Ma este lesz a háromszekredik előadás.

A háromszekredik jubileumi díszelőadást a Debreceni Színpártoló Egyesü-

let készítette elő társadalmilag. Az önzetlen vezetők mellett dolgozó egyesület ezúttal is nagy, nehéz, de eredményes munkát végzett, mely méltó az Országos Kamaraszínházhoz.

Az ünnepi előadás ma, csütörtökön este 8 órakor lesz a Csokonai-színházban, amikor is a nyitány és az üdvözlések után Mészáros Sándor »A tavasz« című pompás egyfelvonásosa és Luigi Pirandello »Minden jóra fordul« című háromfelvonásos híres tragikomédiája kerül színre. Ez utóbbi darabnak külön érdekessége, hogy Pirandello egyik legkitűnőbb magyar fordítója, a debreceni

Baltoni levél

Kirándulás Badacsonyba.

Forró vasárnap délután. Inkább fürdőre alkalmas, mint kirándulásra, de hiv. csalogat bennünket az odaát büszkén, fenségesen emelkedő Badacsony. Megyünk. Magyarország a leghosszabb, összefüggő, egyenes villasor a balatonlellei, de fel se tűnik ez nekünk; elmerülünk a villák, parkok szemlélésében. Észre sem vesszük, hogy már a boglári villák büszkélkednek előttünk. Nem tudjuk, hogy a gyönyörű parkokat élvezzük-e, vagy a másik oldalon merészen meredek, sziklás hegyecske bámuljuk. Közben a D. S. A. száguldó motorosai, vonatai kötik le egy-egy perere érdeklődésünket, élvezve a boldog, vidám utasok kedves integetését.

A boglári hegyoldal villáit alig tudjuk otthagyni, de sietnünk kell tovább, mert már hallatszik a hajóról az első csepengetés. Egyszerre csak friss zene üteme készlet gyorsabban haladásra: a budapesti levették táborából hallatszik. Ők is a hajóállomásra tartanak; velük haladva hamar elérjük a villának nézett, esinos kis hajóállomást.

A vadonatúj, nagy motoros megteklik mosolygó arcú kirándulókkal, a levették rázendítenek az indulóra s már el is hagyjuk a hosszú mólóval védett kikötőt. Kissé érezzük, hogy a Balaton hátán vagyunk, de ez még nem veszélyes. Bucsut intünk a boglári hegynek, elsiklik pillantásunk a somogyi parton s inkább a zalai hegykoszoru páratlan szépségét iszenítjük. Minden pillanatban más kép varázsol el mindenkit, percenként, filmszerű gyorsasággal tűnnek fel a hegyek. A meglepetés minduntalan csodálkozó felkiáltásokat csal ki belőlünk, előkerülnek a fényképezőgépek.

A Somogyból már annyiszor megcsodált Badacsony mindig újabb és újabb titkát tárja fel, — amint közeledünk felé, már látszik a kőbánya, a közuzó, a szőlőhegy, keressük már a híres Kisfaludyházat, feltűnik a csusosn a kőkereszt. De a kialudt tüzhányókat is meg kell néznünk: olyan szabályos kupalakuak, hogy az egyik utas a köbaltalmát kezdi számolgatni. Biztosan matematikai tanár. Valóságos nyakgyakorlatot végzünk, hogy mindent láthassunk s tapsolni szeretnünk ennek a grandiózus mozinak.

Kiszállunk. Egy páran nekivágunk a hegynek. Meredek az út, mind többen és többen maradnak el, de egy kövér házaspár rendületlenül törtet felfelé. Ugy látszik, ők soványító kurának használják fel e kirándulást. Mi már csak az

Fáy E. Béla ültette át magyar nyelvre, tökéletes fordítói művészetel.

A mai háromszekredik előadással ismét lezárul egy fejezet az Országos Kamara színház történetében. A háromszekredik előadás ciklusában 525 alkalommal ment magyar szerző és 475 alkalommal külföldi szerző műve. Ezeknek a daraboknak csaknem kilencven százaléka teljes irodalmi művön áll s ma, amikor az Országos Kamaraszínház elérkezett háromszekredik jubileumi előadásához, az egész Magyarország meghajtja zászlóját Alapi Nándor és lelkes társulata előtt... (b. p.)

ő kitartásukból merítünk erőt a kapaszkodáshoz. A finisben le is »huzzuk« őket, mi előbb érünk a Kisfaludy-forráshoz. De itt meg kell elégednünk a csobogás hallgatásával, a vízhez a cserkészek miatt nem férünk. Bemegyünk addig a Kisfaludy-házba. Az emléktábla betűi már alig látszanak, az ereklye is kevés itt (a símegei muzeumban látható a többi), de mégis Kis-

faludy szelleme lebeg e gyönyörű helyen. Ebből az ablakból nézett ki a nagy költő, innen gyönyörködött a szemközti fonyódi kettős hegyben s innen láthatta az »ő« házáat is.

Lefelé folyton fékezni kell. Hogy ez simán mehessen, egy kis olajat veszünk magunkhoz. Eszterházy-féle badacsonyi, palackozott »olajat«. Be is érünk, mire szól a hívó kiált. Nehezen hagyjuk ott a balatoni hegyek királyát. Sajnos, szegény Badacsonyra is rossz sors vár: a bazaltbánya már elesufította a koronáját, most már a trónját robbantgatják. Egy emberöltő mulva talán már nem is lesz Badacsonyi.

A hajó neve Tünde. Csongorja a Balaton. A hajó orra hasítja a vizet, a hullám megtörve, fehér hab alakjában omlik vissza a hajóhoz: Csongor és Tünde esküje ez. Az utasok szívét közelebb hozza egymáshoz ez a látvány. Örökké így szeretnünk hajókézni.

Lovas László.

Második modern nyelv a gimnáziumokban

A latin nyelvtanítás új tanterve a reál-gimnáziumokban.

A fiuközépiszkolák három fajtát, gimnáziumot, reál-gimnáziumot és reáliskolát megállapító 1924. évi középiszkolai törvény életbeléptése óta szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy a három középiszkolai típus közül az érdeklődés leginkább a reál-gimnázium felé irányul, aminek okát Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter abban látja, hogy ez a középiszkolai típus a klasszikus műveltségi anyagon kívül megadja a lehetőséget elegendő, modern nyelvi ismeretek elsajátítására is. Ezért a kultuszminiszter most rendeletet adott ki a második modern nyelvnek a gimnáziumokban való fakultatív bevezetése tárgyában.

Megállapítja a rendelet, hogy a szerzett tapasztalatok ellenére is kétségtelenül szükség van a humanisztikus gimnázium típusára is, mert a görögnyelvű ismeretek úgy bizonyos főiskolai tanulmányok, mint a lelkészképzés szempontjából nem nélkülözhetők. Erre való tekintettel a miniszter úgy határozott, hogy lehetővé teszi második modern nyelv tanulását a gimnáziumok ama tanuló részére, akik görög nyelvet tanulni nem szándékoznak. Addig is, míg ez a kérdés novelláris úton megfelelő szabályozást nem nyert, már az 1931—32. tanévtől kezdődően elrendeli, hogy a görög nyelv mellé fakultatív második modern nyelvet is vegyenek fel a gimnázium tanterveik közé.

A rendelet fölhívja tankerületi főigazgatókat, hogy még a jövő tanév megkezdése előtt kellő időben tegyen javaslatot arra, melyek volnának az egyes tankerületekbe tartozó gimnáziumok közül a mostani rendelet értelmében megfelelően átszervezendők.

A kultuszminiszter második rendelete a reál-gimnáziumi latin-nyelvi és irodalmi tanítás tantervének módosítását tartalmazza és

ugyancsak valamennyi tankerületi főigazgatósághoz és a középiszkolai tanárképző intézetek elnökségéhez szól. A rendelet latin nyelv és irodalomtanítás célját a következőkben jelöli meg: A latin írók megértésére és szabatos fordítására való képesség bizonyos nyelvtani ismeret alapján; a római irodalom kizemelt fontosabb termékeinek ismerete és ennek alapján megfelelő tájékozottság a római nép életében és szellemi világában; művelődésünk római eredetű elemeinek megértése. Ehez képest a latin nyelvi és irodalmi tanítás óraszámát a III. osztályban és a IV. osztályban 6—6, az V. osztályban heti 5, a VI., VII. és VIII. osztályban heti négy órában állapítja meg és pontosan megállapítja, hogy melyik osztályban miből mennyit kell előadni. Horatiuszt és Tacituszt csak a VIII. osztályosok tanulnak.



Ma utóljára, előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegyvétel állandóan. Félhelyárak! „Maros vize folyik csendesen“, Magyar világfilm, 9 felvonásban. Lil Dagover és Hans főszereplésével. Megelőzi: Rinaldo Rinaldini élete és halála. Izgalmas kalandor-dráma, tíz felvonásban. Főszerepben: Luciano Albertini.

A SINGER VARRÓGÉPEK
több A LEGJOBBAK!

Hogy megismerje 12 Pengős tényképező gépünk kiváló jóságát

egy napig próbára ingyen adjuk minden érdeklődőnek. Angol Imperiál-film használatával minden gyakorlati tudás nélkül biztos a siker. — Berzéki fotó-szaküzlet. Ferenc József-ut 33., az udvarban.

Miért becses a magyarnak az Excelsior harisnya?

Mert dicséri a magyar ipar fejlettségét és a magyar munkáskéz alkotását.



Unnepély a Gorove uradalomban

Kitüntetett gazdasági eseléd, ki kora ifjúsága óta szolgál az uradalomban.

Monostorpályiban Deli István 74 éves gazdasági eselédnek, ki kora ifjúsága óta dr. Gorove László nagybirtokos uradalomban szolgált, a m. kir. földművelésügyi miniszter, díszoklevelet s száz pengőt adományozott. A kitüntetés és a jutalom átadása, f. évi, augusztus hó másodikán, délelőtti tíz órakor történt, a községházánál, ahol ez alkalommal a községi képviselőtestület tagjai s az uradalmi alkalmazottak is megjelentek. A díszoklevelet és jutalmat vitéz dr. Miskolczy Hugó, járási főszolgabíró, szép beszéd kíséretében adta át a könyvező öregembernek. Beszédében a mai idők nehéz küzdelmeiről emlékezett meg, kitarásra, hazaszeretetre buzdította a falu lakóit.

Ezután dr. Szász Imre ref. lelkesztartott beszédet, áldást kért a jutalmazottra s a kitartó becsületes munka szeretetét ajánlotta a közönség figyelmébe, mert egyedül a munka tartja fenn a világot s a becsületes kitartó munka mindig megtalálja a jutalmát. Az ünnepély ezzel véget ért. Délben a Gorove uradalom megvendégelte az ünnepeltet és az összes gazdasági alkalmazottakat.

A város páholyt vált és képviselteti magát a Kamara Színház jubileumi ünnepélyén. A Szüppártoló Egyesület beadványt intézett a városhoz, amelyben azt kérte, hogy az Országos Kamara Színház, esztendőki, háromszéki jubileumi előadására a városi páholyt váltsa meg és az ünnepségen képviseltesse magát. A beadvánnyal tegnap foglalkozott a városi tanács és úgy határozott, hogy a páholyt megfelelő összeggel megváltja és az ünnepségen is képviselteti magát.

x Magyarországi autótérképe új kiadásban, valamint katonai térképek, s szolgálati szabályzat új kiadás, kapható Antalffy József cégnél, a m. kir. térképészeti intézet bizománysánál, Szent Anna és Varga uca sarok. Telefon 612. szám.

x Tünetterem, mellékhelyiségekkel kiadó, Péterfia uca 30. szám.

— Ösztöndíjakat ad a népjóléti miniszter a hadiárva és hadirokkantak gyermekeinek. Ernszt népjóléti miniszter — mint a múltban — úgy az idei tanévben is ösztöndíjakat adományoz a hadiárva és hadirokkantak gyermekeinek. Ösztöndíjban részesülhetnek középiskolai, vagy főiskolai tanulmányuk, illetőleg tanoncképzési idejük alatt a nem hivatásos állományba tartozó katonák, — hadiárva is és a nem hivatásos állományba tartozó, legalább 25 százalékos rokkantak gyermekei. A fő-

Miért érdemel bizalmat az Excelsior harisnya?

Mert a gyár szigorú osztályozással minden egyes páron kétséget kizáró módon feltűnteti a minőséget s így a vevő nem lehet tévedés vagy megtevésztés áldozata. Gyártmányaiért mosás előtti garantiát vállal és ingyen végez szemfelszedést.

iskolai hallgatók 80, középiskolák felsőbb osztályainak tanulói 70, az alsóbb osztályú tanulók 60, az iparos és kereskedőtanoncok évi 50 pengő ösztöndíjat kaphatnak. A kérvényeket október elsőjén kel benyújtani a népjóléti miniszteriumba.

— **Hány elsőéves hallgatót vesznek fel a debreceni egyetemre.** A kultuszminiszter rendelete értelmében a debreceni Tisza István Tudományegyetem hittudományi szakára hetven elsőéves hallgatót, a jogi-és államtudományi fakultásra százötvenet, az orvostudományra 60-at, a bölcsészeti-, nyelv-és történettudományi fakultásra pedig kilencven hallgatót vesznek fel.

— **Szegedi kereskedők panasza szerint több budapesti gyár csak dollárért hajlandó eladni.** Szegedről jelentik: A szegedi kereskedők szövetsége, izgalmas ülésen foglalkozott egyes budapesti gyárosokkal azzal az eljárással, akik csak idegen valutáért hajlandók a szegedi kereskedőknek árut eladni. Az ülésen olyan felszólalások hangzottak el, hogy több budapesti gyár csak dollárért hajlandó eladni az árut. A ülés résztvevői felszólították a vezetőséget, hogy lépjen érintkezésbe a budapesti OMKE-val ezeknek az állapotoknak a megszüntetése érdekében.

x Lisztelárusítók figyelmébe! Legújabb rendelt szerinti lisztforgalmi könyv, rendkívül olcsón kapható, Boeska papírútlelet, Hatvan uca 15. meg.

— **Fejnéküli holttestet találtak.** Esztergomból jelentik: Az elmúlt éjjel Esztergom—Tábor vasúti öre, fejnéküli holttestet talált a vasúti síneken. Azonnal értesítette a csendőrséget és a helyszíni vizsgálat alatt megállapították, hogy öngyilkosság történt. Az öngyilkos Takács Zsófia 33 éves háztartási alkalmazott, aki szerelmi bánatában vetette magát a vonat elé. A kerek fejével együtt a két karját is lemetsztették.

Anyakönyvi hírek

Születések: Deutsch Sándor kereskedelmi ügynök, leány Judit. — Debreczeni István szobafestősegéd, I. Éva. Panigai Ernő postatiszt, leány Judit.

Házasságok: Nagy Kálmán—Széles Róza. Fodor József—Horváth Róza. Poresin Gyula—Molnár Lenke. Oswald Gyula—Ancsán Magdolna. Szentmiklóssy Béla—Koncz Erzsébet. Tóth András—Poludniák Margit.

Halálozások: Friedländer Edit izz. 12 éves, Hatvan uca 37. szám. — Antalffy Gyula rk. 50 éves, Batthyányi u 13. szám. — Paliga Mihályné szül. Erdei Juliánna, ref. 27 éves, Gróf Vécei uca 7. szám.

— **Enyhe augusztust, hosszú ősz, kemény telet jósol Sziriusz.** Sziriusz mester, a népszerű időjós, az alábbi időjósást adta közre: Augusztus 3—7 között nagy zivataros eső ígérkezik, amely az ország nagy részében fog jelentkezni és országos jellegű lesz. Pár napra hűvös, szeles időt állapítok meg Augusztusban a nagy hőség engedni fog, de lesz pár olyan nap is, amikor a hőség a harminc fok Celsiusot is eléri az azonban nem lesz tartós, mert az

Miért ellenőrzi az Excelsior gyár az általa megállapított eladási árakat?

Mert a gyár csak így nyugtathatja meg a vevőt arról, hogy pénzéért azt kapja, amit neki nyújtani akar.

időjárás több ízben fog változni. Több helyen átvonuló zivataros esőben lesz részünk, és pedig 11, 12, 17, 18, 21, 22, 28, 29. Szeptember hó elsőjéig 11-ig szép időjárásban lesz részünk, 12-től a hónap végéig csapadékos jellegű lesz az idő. Néhány napon keresztül hűvös, ködös napokban lesz részünk. Októberben újra szép lesz az időjárás 20—26 fok melegt állapítok meg. — Számos helyen eső, sőt hűvös, napok lesznek. Tízötödike körül éjjeli fagy ígérkezik és utána még mindig jönnek szép és enyhe napok. Néhány napon keresztül nagy ködben lesz részünk. Októberben kevés eső ígérkezik. November, december hónapokban esős, ködös, szeles enyhén hideg időjárás ígérkezik. Több havazás várható, zord, hideg idő, ekkor még nem lesz. Hosszú időt állapítok meg s igen kemény telet várhatunk. Ez egész Európa nagy részére ki fog terjedni, sőt még Amerikára is. Az őszi hónapokban több helyen kisebb-nagyob földrengés lesz és pedig október 8—11, november 3-ig és december 9-ig.

— **Helyreigazítás.** Tegnap számunkban, az anyakönyvi rovatban, tévesen jelent meg Panigai Ernő foglalkozása, mert nem altiszt, hanem postatiszt.

x Állandó érdeklődés kísérel. LIENER BÉLA legújabb kiadott fényképeit a Csapó-u. 1. sz. alatti kirakataiban.

AKIKNEK SZIVMŰKÖDÉSE RENDETLEN,

erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű székélést, ha naponta reggel éhgyomorral megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Szívszakorvosok megállapították, hogy a **Ferenc József** víz szív-elzsírosodásnál és billentyűhibáknál is enyhén, biztosan és mindig kellenesen hat. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Kricsfalusy István dr. anélkül halt meg, hogy kihallgathatták volna.** Budapestről jelentik: A Ferenc körüti kettős öngyilkosság ügyében, amelyről a „Debreczen” már tegnap részletes tudósítást közölt — a rendőrség a vizsgálatot teljesen befejezte. A rendőri vizsgálat teljesen tisztázta a szomorú tragédia hátterét. Megállapították, hogy Téglássy Józsefné azért követte el az öngyilkosságot, mert unokaöccse, a fiatal Kricsfalusy István dr. állandóan szerelmével üldözte. Az uriaszony olyan lehetetlen helyzetbe került az idegbajos fiatalemberrel szemben, — hogy hirtelen idegromában levette magát a Ferenc körüti ház negyedik emeletéről. A feldúlt idegzetű, neurastheniás Kricsfalusy István az uriaszony borzalmas tette után elvesztette uralmát idegei felett és szívenlőtte magát. Téglássy Józsefné, mint ismeretes, néhány perccel a tragédia után a mentőautóban meghalt. A fiatal Kricsfalusy István a Rókus kórházban vették ápolás alá, azonban segíteni már rajta sem tudtak, a mára virradó éjszaka éjfél tájban már ő is meghalt, anélkül, hogy eszméletét akár egy pillanatra is visszanyerte volna. A

Miért olcsó az Excelsior harisnya?

Mert a gyár közvetlenül saját Harisnyaháza útján juttatja el a fogyasztóhoz.

detektív tehát, aki állandóan Kricsfalusy ágya mellett tartózkodott, nem kérdezhetette ki a fiatalembert a tragédiáról. A Kricsfalusy család kéressel fordult a főkapitánysághoz, hogy mellőzzék Kricsfalusy István és Téglássy Józsefné holttestének felboncolását. A rendőrség valószínűen teljesíti a kérelmet és a temetésről a család fog intézkedni.

x Ma este tánc a Nagyerdei Vigadóban.

x Fülemile, rigó, cinke, azt csicsérgél az ágon, hogy Springer bácsi papírbolta legolcsóbb a világon. Ki a pénzét papírba, könyvbe, fotocikkbe befekteti, nem jár rosszul, ha el is teszi.

Piac-u. 46

Debrecen szenzációja:

Excelsior Harisnyagyár

most megnyitott Harisnyaháza.

A gyárból egyenesen a fogyasztóhoz.

Fehértói Dániel

Dégenfeld tér 4. sz.
Telefon 11-85.

temetkezési vállalatának
temetése:

Pogor Józsefné szül. Oáth Erzsébet életének 64-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 6-án, délután lesz, a Szent Anna uccai temető kápolnájából a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Szent Anna uccai temetőbe.

Gyászrovat

Antalfy Gyula kereskedő meghalt

Szerdán reggel rövid szenvedés után meghalt Antalfy Gyula kereskedő, kit mindenfelé ismertek és becsülték. Halála váratlan gyorsasággal következett be. Tíz nappal ezelőtt négy tagú társasággal Prádfürdőre rándult ki. Közben az időjárás hirtelen hűvösere fordult és Antalfy Gyula erősen megfázott. Már heteken tartó haza és az orvosok tüdőgyulladás állapotát állapítottak meg nála. A súlyos betegséggel a szervezete nem tudott megbirkózni. Tegnapi hajnalban a halotti szentségek ájtatos felvétele után, a klinikán meghalt. Élt 51 évet.

Antalfy Gyula régebben banktisztviselő volt, de aztán nyugdíjaztatta magát és a kereskedői pályára lépett. Testvére Antalfy József, ismert könyvkereskedő a harctérre vonult a világháború kitörésekor és orosz fogságba esett, ahonnan csak évek múlva térhetett haza. Távollétében Antalfy Gyula vezette a könyv- és papírüzletet. Két évvel ezelőtt sportruház kereskedést nyitott, az elsőt ebben a szakmában Debreczenben. Az üzlet jól prosperált. Antalfy Gyula fáradhatatlanul buzgólkodott szakmájában, míg most a halál véget vetett tevékeny életének. Rendkívül törekvő, agilis ember volt, akit mindenfelé tisztelték és becsülték. Halála széles körben keltett mély részvétet. Gyászolják testvérei: Antalfy Ferenc, Antalfy József nejevel Petach Irénnel és kisfiával, Antalfy Lajos nejevel Mayer Juliskával és gyermekeivel.

Temetése e hó 7-én, ponteken délután öt órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából. A temetést a Fehértói temetkezési vállalat rendezzi.

— **Meglopák a dinnyepiacon.** — A rendőrségen feljelentést tett özevgy Fekete Károlyné, Szepességi ucca 6. szám alatti lakos, hogy a hatvanuccai dinnyepiacon ismeretlen tettes ellopta a pénztárcáját, 122 pengővel. A lopás ügyében a nyomozás megindult.

— **Ifj. Bethlen István az inkei református egyház főgondnoka.** Csurgóról jelentik: A belsősomogyi református egyházmegye közgyűlésén Huszár Aladár felsőháztag gondnoki megnevezésében köszöntötte ifj. Bethlen István grófot, a miniszterelnök fiát, aki mint az inkei református egyház főgondnoka és képviselője, először foglalt helyet az alkotó tagok közt.

— **Az Egyesült Államokból húszezer idegent utasítanak ki.** Washingtonból jelentik: A munkügyi miniszter kijelentette, hogy az év folyamán az Egyesült Államokból húszezer idegent utasítanak ki. Véleménye szerint ehhez nagyban hozzájárul majd azoknak az idegeneknek a száma, akik önként távoznak el az Egyesült Államok területéről, ez pedig nagymértékben ellen-súlyozza majd a bevándorlókat, akiknek a száma ezévből nem haladta meg az ötvenezret.

Nem volt nagyobb bűncselekmény július hónapban Debreczenben

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén Zsákay József rendőrkapitány terjesztette elő Debreczen július havi közrendészeti viszonyairól szóló államrendőrségi jelentést, amely a következő:

Az elmúlt hónapban a debreceni rendőrkapitányság büntügyi osztályaához 820 ügydarab érkezett be, amelyek közül 359 idegen hatóságoknak bűntudatokra vonatkozó megkeresése volt, 461 pedig helyi keletkezési bűntudat. Lopás miatt 167 ügyben indult meg nyomozás. Öngyilkossági kísérlet volt tíz esetben, amelyek közül négy halá-

los kimenetelű volt.

A rendőri büntető bíróságokhoz 366 feljelentés érkezett be, amelyek közül 120 közlekedési rendészeti kihágás volt. Kihágás miatt 94 előállítás történt, és pedig 52 férfi és 42 nő, köztük 5 fiatalkoru, két fiu és három leány.

Július hónapban kilenc gyűlés jelentetett be, amelyek megtartását engedélyezte a rendőrség. — A gyűlések társadalmi és gazdasági tárgyúak voltak.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

— **Baltazár püspököt lelkesen ünnepelte** a homokkerti egyház tanácsa, abból az alkalomból, hogy a kormányzó magsa kitüntetésben részesítette.

— **Az öngyilkos lelőtte azt, aki meg akarta akadályozni az öngyilkosságot.** Székesfehérvárról írják: Székesfehérvár közelében, Szentgyörgy községben megrendítő öngyilkosság é szvilkosság történt. Fleischhacker Gusztáv, 18 éves legény, akin a falubeliek már hetek óta észrevették a buskomorságot, szomszédjának vadászfegyverével agyon akarta magát löni. A szomszéd lakásának ablakából meglátta a fiatal embert, amint éppen megtöltötte a fegyvert és rákiáltott, hogy ne csináljon ostobaságot. — Fleischhacker Gusztáv erre a fegyverrel együtt kirohant a házból. A szomszéd utána futott. Már majdnem utólért a fiatal legényt, amikor az hirtelen megfordult és rálőtt üldözőjére. Szomszédja, aki meg akarta akadályozni az öngyilkosságot, holtan esett össze. — Fleischhacker ezután maga ellen fordította a vadászfegyvert és szíven lötte magát. A kettős tragédia az egész környéken nagy részvétet keltett.

— **Elhalasztották a folyamóri toborzást.** A belügyminiszter múlt hó 17 napján 254.312—VI. F. 1931. szám alatt felhívást bocsátott ki a folyamórségnél teljesítendő szolgálatra. A felhívás ez év szeptember 22, 23. és 24. napját jelölte meg a jelentkezés határnapjául. A belügyminiszter most az egyetlen toborzást bizonytalan időre elhalasztotta.

— **Delmár Valter sikere az alpesi túraúton.** A hatnapos alpesi túraút, amelynek startja Münchenben volt és amely Németországon, Ausztrián, s Olaszországon, Svájcban keresztül vezetett, ma az utolsó szakasszal Genf és Berlin között 356,4 kilométerrel befejezést nyert. A müncheni startba állott hatvanhat kocsi közül hatvan érkeztek büntetőpont nélkül győztesen a célba. E hat között van Delmár Valter az egyetlen magyar résztvevő, Mercedes kocsiján.

— **Egy cipészegéd balesete.** Rontó Kálmán 24 éves cipészegéd tegnap délelőtt a Piac ucca 43. sz. alatti levő Grünwald-féle cipőüzemben gázmelegítő mellett benzines cipőlakkal dolgozott. A szétáradó benzingáz a lángtól tüzet fogott, majd a lakk is meggyulladt s Rontó mindkét alsókarján könnyű égési sebeket szenvedett. A mentők részesítették első segélyben.

— **Új cseppkőbarlangot fedeztek fel a cseh határon.** Pelsőcznál cseppkőbarlangot fedeztek fel, amely minden más felvidéki cseppkőbarlangnál szebb és nagyobb. A barlang egyik bejárata magyar területen van és így a Barlangon keresztül át lehet menni Magyarországból Csehszlovákiába.

— **Tollat loptak a padlásról.** Nack Józsefné, Magyar uccai lakos padlására behatolt egy betörő és ellopott néhány kilogramm tollat. A nyomozás megindult.

— **Endresz és Magyar megírják óceánrepülésük történetét.** Budapesti híradás szerint a két óceánrepülő Endresz és Magyar a minden oldalról megnyilvánuló érdeklődésre és biztatásra elhatározták, hogy megírják az óceán átrepülésének egész gigantikus történetét, attól az első pillanattól kezdve, amikor Jellükben ennek a diadalmas vállalkozásnak a csiraja megszületett. Lindberg, Byrd, Scott, Amundsen és a többiek memoárja mellé méltán sorakozik majd ez a magyar könyv, amely két magyar férfinak halált megvető bátorságáról és emberi nagyságáról számol be. A küzdelmekről, a míg az anvagi feltételeket előteremtették, a készülődés lázas hónapjairól, a családaskokról és csüggedésekről, majd végül ismét a diadalmas vállalkozásról. A könyv koronája lesz az a pár fejezet, amelyekben az ötvenórás út eleveedik meg, majd az izgalmas, minden borzalmas fenségével, s amelyeknek végén a két magyar hőst egy nemzet elismerése, szeretete és hálaja várta.

— **Hársányi esperes lánya tenniszezés közben karját törte.** Gyuláról jelentik: Harásányi esperes Margit nevű leányát aki a budapesti testnevelési főiskola hallgatója, tegnap délelőtt az Uri Kaszinó tennispályáján tenniszezés közben súlyos szerencsétlenség érte. Szerelés közben megcsúszott, elesett s csuklóban karját törte. A szerencsétlenül járt úrhölgyet lakására szállították, majd Harásányi Pál esperes be-szállította a kórházba.

— **Tűzveszedelem Nagyállóban.** Nyíregyházáról jelentik: Tegnap délután egy negyede gy órákor Nagyálló telefonon segítséget kért a nyíregyházi tűzoltóságtól. Az első híradás úgy szólt, hogy öt ház áll lángokban. Vitéz László Árpád tűzoltóparancsnok nyomban engedélyt kért a polgármestertől a kivonulásra, s miután ezt haladéktalanul megkapta, megfelelő eszközökkel és vízmennyvisséggel, valamint személyzetrel kirohott Nagyállóba, ahol Sörös József birtokos, Kishangodi ucca 867. számú portája teljesen lángokban állott. A lakóház és istálló tetőzete, valamint a gazdasági udvarban levő szalma és takarmánykaszlak óriási lángokban égtek s miután éppen hirtelen erős szél keletkezett, amely a szikrákat szerte-szét hordta a községben, az a veszély fenyegette az egész Nagyállót, hogy a lángok martaléka lesz. A nyíregyházi tűzoltóknak — miután a nagyállóiak gyenge technikai felszerelésükkel teljesen tehetetlenül állottak a dühöngő elemmel szemben — megfeszített erővel sikerült a tüzet eloltani és a községet a fenyegető veszedelemről megmenteni.

Csak egy mosolyt

Apai büszkeség.

— Sikerült gyerek a fia, mondhatom. Az előbb majdnem fejedobott egy kövel.

— Csak majdnem? Akkor nem is az én fiam volt, mert az sokkal ügyesebb.

Sürgős.

— Be akarom biztosítani a házamat tűz esetére.

— Tessék sorára várni és a sor végére állani.

— De már ég.

— **Egy embert agyonűjtött a villám,** egy másiknak kilyukasztotta a cipőjét. Rácalmásról jelentik: Rácalmás község határában a villám halálra sújtotta a szabadban dolgozó Vadász János rácalmási lakost. A közvetlen mellette álló Horváth Istvánnak pedig a lábában a cipőjét lyukasztotta ki a villám s az ijedségen kívül más baja nem történt.

— **Leesett a háztetőről, a gerince eltört.** Nagykörösi súlyos szerencsétlenség történt az új járáshírosági épület építésénél. Berecz Imre 58 éves szegedi lakos, építőmunkás, az épület tetején dolgozott. Délben két órakor, odig még meg nem állapított okból és módon, az építkezéshez cementet szállító lift mellett a mélybe zuhant. A mentők eszméletlen állapotban szállították kórházba. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy hátrgerincétört s súlyos belső sérüléseket szenvedett. — Életbenmaradásához kevés a remény.

— **Húszezer pengő adót fizettek bolettával Békésben.** A bolettarendelet életbeléltetése óta a békés-csabai városi adóhivatalban húszezer pengő értékű bolettát fizettek be adóban a termelők. A gazdák közül alig néhány akad, aki a fele bolettát készpénzben igényli. Mindenki igyekszik az adótól szabadulni, mert így a hátralekötés után felszámított késedelmi kamattól mentesülnek.

— **Gyilkosság a turistaházban.** — Innsbruckból jelentik: A Rittner-Horn menedékházban Bozen fölött a hegytetőn a múlt éjszaka két bécsi és néhány német birodalmi turista között kártyázás közben szóváltás támadt s eközben a menedékház kocsmájának bérlőnöje, Rauch asszony eszendre intette a veszekedőket. — Schweighofer 30 éves bozeni magánhivatalnok annyira dühbe jött ezen, hogy revolvért rántott elő és rálőtt a kocsmárosra, azután egy másik golyóval megölte Giuseppe Gandiola 30 éves milánói mérnököt, aki odaugrott hozzá, hogy kicsavarja kezéből a revolvért. A menedékház kocsmárosnéje csak könnyebben sebesült meg a karján. A gyilkos bozeni turista még az éjszaka elmenekült s azóta a csendőrök keresik. Minthogy teljesen részeg volt és a csendőrök nem találják, valószínűnek látszik, hogy a sötétben hegyszakadékba zuhant.

— **Turistáknak felszerelés, hátizsák** turista ing Iskolásoknak torna ruházat, cipő, sapka, trikó és nadrág. Antalfy Gyula sportházában, Varga ucca 1. szám.

Acélárut

csakis szaküzletben vásároljon. — ahol ugy az anyag minőségéért, mint az élesítések és javításokért felelősséget vállal

FRICK

műköszörüs és késműves,
Ferenc József-ut 1. sz.

Eltemették Ida néni' Debrecen legöregebb cigányasszonyát

A 86. éves öregasszonyt cigányzenekar kísérte utolsó útjára. Százakra menő közönség Ida néni temetésén.

Tegnap temették el özv. Rácz Károlyné, született Budai Idát, kit csak „Ida néni”-nek ismert a kiterjedt debreceni cigánynevezettség. Nyolcvanhat évét élt a tisztességben megőszült öreg cigányasszony. Egész sereg unoka, s dédunoka vette körül az egyszerű koporsót. Erről az egyszerű koporsóról nem is sokan tudták talán, hogy az, aki benne pihent már, milyen sokoldalú és hasznos szolgálatot tett az ő hozzátartozóinak, mint általában a társadalomnak. Ennek az egyszerű cigányasszonynak az élete tanulságul, s útmutatóul szolgálhatna sokaknak. Tisztességben, becsületben megőregedve élvezhette minden fáradtságának, küzködésének, nélkülözésének gyümölcsét: szeretteinek mosolygását. 33 év a házasság országtúján és harmic évi özvegyi kenyer, bizony erős próbára teszi az ember teljesítő képességét, úgy testi, mint lelki. Felmerül sok ember előtt az a kérdés: mi lehet ennek a jutalma? Hozzá tartozói és minden embertársa szeretetével körülvevé számolhat be azzal, amit ajándékkul kapott a Mindenhatótól.

Tegnap délután öt órakor kísérték utolsó útjára Ida néni, aki nyolcvanhat év terhét és örömet letéve, visszaadta lelkét Teremtőjének. A rokonságon kívül százakra menő közönség kísérte utolsó útjára. Elől a cigányzenekar haladt, gyászindulókat játsza. Az Árpádtéri templom zsufolásig megtelt közönséggel és amikor az orgona sípjain felcsendült az ének: „... az embereket Te meghagyod halni...” önkénytelenül is az jutott eszembe: ez a sorsunk...

Lapis Elemér.

Menyasszony és vőlegény

x Az Excelsior gyár harisnyaházában, (Piac ucca 46.) minden minőségben, harisnya gyári árban.

— A vizesárokba fulladt egy postás. Budapestről jelentik: Kispesten, a Vas Gereben ucca 161 számú ház előtt huzódó vizesárokban reggel holtan találtak Ráday János 68 éves postaltisztre. Az idős postás az éjszakai órákban a vizesárokba esett és a sekély vízbe fulladt.

— Börtönt kapott egy sikasztó ügyvéd. A soproni törvényszék Kurcsy István dr. ottani gyakorlóügyvédet egyévi börtönre ítélte sikkasztás bűntettéért. Az ítélet ténymegállapítása szerint az ügyvéd 1600 pengőt vett át a múlt év áprilisában egyik ügyfelétől azzal a megbízással, hogy az összeget helyezze bfrói letébe. Az ügyvéd azonban a letébe helyezési megbízásnak nem tett eleget, hanem a pénzt irodakisasszonyának a lakására vitte, majd másnap felvett belőle hétszáz pengőt és Németh Lajos nevű gazdaszt barátjával egy éjszaka, különböző vendéglőket s kávéházakat sorra járva, az egész összeget eldorbézolta. A megmaradt nyolcszáz pengőt az ügyvéd később ugyancsak elköltötte a saját céljára. A soproni törvényszék Németh Lajost, — mint tettestársat — szintén elítélte — az enyhítő körülményekre való tekintettel — egy hónapi fegyházra. Fellebbezés folytán foglalkozott ezzel az ügygel a győri királyi ítéletábrla, amely az elsőfokú bfróság ítéletét teljes egészében helyben hagyta.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti, aug. hó ötödikén:

A légnyomás általában magas és egyenletes eloszlású, csak Finnország táján vannak nagyobb nyomáskülönbségek és erősebb szelek északnyugat felől. Az idő túlnyomóan derült és meleg. Nyugat-Európában felhős és szörványosan esős.

Hazánkban derült és száraz az idő. Csak egy-két helyen volt tegnap esőnyom. A hőmérséklet tegnap az Alföldön meghaladta a harminc fokot.

Időprognózis: Jobbára derült, igen meleg idő.

— Veszedelmes medve garázdálkodik Karinthiában. Klagenfurthból jelentik: Karintia déli részén a Zell területén tavaly óta garázdálkodik egy hatalmas medve és már a múlt évben hajtóvadászatot rendeztek a csendőrök és a környékeliek, de nem sikerült leteríteni. Most ismét pusztít a helységben, hol itt-hol ott találtak széjjel tépet juhokat és a lakosság megint hajtóvadászatot rendezett, de sikertelenül. A medve most ismét Kosuta környékén, a jugoszláviai hegyek között tört be Karintia s aztán ismét eltűnik a rengetegekben.

— Szolnok és Csongrád között megindult a hajózás. A MFTR igazgatósága közli, hogy az alacsony vízállás miatt ideiglenesen beszüntetett szolnok—csongrádi személyhajózáratokat augusztus hó hatodikával mindkét irányban újból megnyitja.

— Háziestély a Wolaffka-telepen. A Wolaffkatelepi Olvasókör, folyó hó 9-én, azaz vasárnap este félhétórai kezdettel, előadással egybekötött háziestélyt rendez, melyre a tagjait és vendégeit tisztelettel meghívja. Előadásra kerül „A biztos gyógyomd” és a „Huncut Krausz” című 1 felvonásos vígjáték. Előadják: Arany Rózsika, Andriko Sándor, Gaál Kálmán, Kovács János, Kovács Imre. Nagy József előadja a „Színpad” című monológot, az előadás pontosan kezdődik. Belépődíj nincs. Zenét a Nagyházi zenekara szolgáltatja. Mindenkit szívesen lát a Rendezőség.

A legjobb butort a legolcsóbban

x Férfiruha-szabászati tanfolyamot rendez ez évben a szabómunkások szak egyesülete a Munkásotthonban, folyó hó 10-én, hétfőn este nyolcórától kezdettel. A múlt évben rendezett, jó sikerű tanfolyamok biztos reményt nyújtanak arra, hogy az eredményteljesen ki fogja elégíteni a hallgatók igényeit. Tandíj 15 pengő, mely részben is fizethető. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt 10—12 óráig, vagy hétfőn este ugyanott.

— Gyümölcsléről szőlőkaróba esett. Nagykorósról jelentik: A Lajosmizse mellett levő Ladánybenén súlyos szerencsétlenség történt. Tornai István, ötvenéves vincellér gyümölcslészedés közben leesett egy négy méter magas almafáról. Egy szőlőkaróra zuhant, amely valósággal felnyársalta. A bordája átszakadt és súlyos belső sérüléseket szenvedett.

— Tolvaj élt meg az elkészített vacsorát. Csepelről jelentik: Szinyi László csepeli munkás lakásába tolvaj hatolt be, aki az elkészített vacsorát megejtte, a szekrényben talált ruhába átöltözött és még különböző ruhaneveket magához véve, eltávozott. A nyomozás a tolvaj kézrekerítése végett megindult.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Hat és hat pengő 50 fillér a buza a debreceni piacon

A buza áresése sajnálatosan tovább tart, ami még inkább tetézi a gazdák gondját és baját. Debrecenben különösen alacsony árakat lehet elérni a gabonáért. Mindig volt 10—15 százalékos differencia a terménytőzsdei jegyzés és a vidéki »helyszini« árak között, de ez a különbség most 25—30 százalékra emelkedett, míg a terménytőzsde a nagy lanyhaság mellett is, 8.40—9.30 pengő között váltakozott a tiszavidéki buza ára, addig Debrecenben 6.50—6 pengős árat tudnak elérni az eladók.

Általános a vélemény, hogy ezek

az árak nem maradhatnak, de persze a megszorult emberek mégis kénytelenek piacra hozni búzájukat, hogy pénzt lássanak. Még szerencse, hogy a bolettát megkapja a termelő, ami az idén tudvalevőleg hat pengő mázsánként. Boletta nélkül rettenetesen siralmas lenne a gazdák helyzete. Akik ki tudják várni a jobb időket, nem adnak el, de még így is sokkal több áru jön a piacra, mint amennyit keresnek. Ez a körülmény is elősegíti az árak lemorzsolódását. A rozs ára szintén igen alacsony, míg a tengerinek feltűnően jó ára van.

Terménytőzsde

A budapesti készárúvásáron megállt a buza áresése, mert az utóbbi napokban érvényre jutott rendkívül alacsony árakra való tekintettel az árutalajdonosok ma már nem igen mutatnak hajlandóságot a készbuza értékesítésére. Egészen minimális kínálattal szerepeltek, de viszont a vétel kedv sem volt valami élénk. Így aztán úgy a búzánál, mint a rozsnál, tartott maradt az árnyzat.

A buza helyett inkább takarmánycikk eladásával próbálkoztak ismét ennek eredménye, hogy a tengeri 10. a korpa 25 fillérrel olcsóbbodott. Nagyobbarányú esőkkenés volt a zab áránál, amennyiben 75—100 fillérrel alacsonyabban jegyezték. Tegnap 18—10.75 volt a zab hivatalos jegyzése, az elsőrendű minőségénél, ma pedig 17.50—17.75.

A készárúvétel hivatalos árjegyzései:
Búza: Tiszai 77 kg 8.60—9.10, 78 kg 8.75—9.25, 79 kg 8.90—9.40, 80 kg 9.—9.50. Felsőtiszai 77 kg 8.30—8.60, 78 kg 8.45—8.75, 79 kg 8.60—8.90, 80 kg 8.70—9.00, rozs 8.—8.15, takarmány árpa I. 14.50—15.00, II. 13.75—14.25, zab I. 17.50—17.75, zab II. 17.—17.25, tiszántúli tengeri s egyéb tengeri 13.70—13.90, korpa 10.—10.50, 8-as liszt 16.75—17.50, bfróhere 29—31, szőszös bükköny 27.—29., lenmag I. 23.50—24.00, Viktória borsó 19—22, expressz borsó 16—18, lencse 24—28, nagyszemű 34—40.

A budapesti és vidéki malmok ár-

Faipar és Faforgalmi. butorüzletében

jegyzései: 00g 37.50—38.00, 0g 37.—37.50, 2-es liszt 36.00—36.50, 4-es liszt 34.—34.50, 6-os liszt 32.—32.50, 8-as liszt 17.50—18.00, rozs liszt 33—34.00 rozs egyes 32.—33.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font (1 font) 27.70—28.00, Belga frank (100 frank) 79.30—80.10, Cseh korona (100 kor.) 16.94—17.10, Dán korona (100 kor.) 152.40—153.40, Dinár (100 dinár) 10.10—10.20, Dollár (100 dollár) 571.25—576.25, Francia frank (100 frank) 22.60—23.00, Hollandi forint (100 frt) 229.70—231.10, Lengyel zloty (100 zloty) 63.65—64.25, Lei (100 lei) 3.40—3.45, Leva (100 leva) 4.10—4.18, Lira (100 lira) 29.80—30.20, Német márka (100 márka) 135.00—136.20, Norvég korona (100 kor.) 152.80—153.80, Osztrák schilling (100 schilling) 80.05—80.75, Svájci frank (100 frank) 110.90—112.10, Svéd korona (100 korona) 152.90—153.90

A dinnye vasuti fuvardíjának mérséklése

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara sürgős felterjesztésben előtárt kérelmére a m. kir. Kereskedelemügyi Miniszter Ur a napokban intézkedett s a dinnye vasuti fuvardíját ez év október 15-éig a belforgalomban minden állomásra 20 százalékkal leszállította s egyidejűleg rendelkezett, hogy az államvasutak igazgatósága ezen rendelkezését azonnal érvényesítse.

—oooOooo—

Debreceni termény- és takarmány- piaci árak:

Búza új 6.50—6 és boletta, rozs új 5.50—5 és boletta, árpa új 14—13, zab új 16.50 P, tengeri ó 15—14.50, lucerna 8.30—7, széna 7—5.50, lóhere 6.50, bükköny 6—5.50, alomszalma 2—1.50 P métermázsánként.

—oooOooo—

A DINNYE ÉS MINDEN GYÜMÖLCS ÉRTÉKESÍTÉSÉNEK MEG- KÖNYVITÉSÉNEK VÉGETT

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a dinnyetermesztő gazdákat és mindazokat, akik bármilyen gyümölcs-termesztéssel rendelkeznek, hogy termésüknek részben belföldi, részben a minőség kiválósága szerint külföldi értékesítésének megkönnyítése céljából azonnal jelentsek be a pontos hely és cím megjelölésével termésük fajtáját, mennyiségét a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kertészeti osztályához, Debrecen, Hunyadi u. 5. sz. alá.

Akinél vagy ahol egy környéken töb-

Rákosi Jen', (volt Király-utca 4 sz. alatt szerezheti be.

beknél nagyobb mennyiségű gyümölcs-termesztés kerülhet eladásra, oda szakképzett csomagolóknak ládákkal és csomagoló anyaggal együtt fognak kiszállani és a gyümölcsöt helyben veszik át; a kisebb mennyiségeket maguk a termelők adják vasutra. Minden gyümölcs a legjobb árt elérhető időben lesz értékesítve. A termelőt a bejelentés után azonnal tájékoztatja a Kamara.

Vásároljon a Debrecen-
ben hűtendő cégek nél-

SPORTHIREK

Bizonytalan még a Bocskai őszi csapata

Vasárnap Nagyváradon játszik a Bocskai.

Már csak egy hónap választ el a bajnokság első őszi mérkőzésétől és a Bocskai lázasan szervekedik is a közelgő szezonra, de ez a szervezkedés csak a legnagyobb nehézségek árán sikerül s ma még az a helyzet, hogy eltekintve néhány biztos posztól, egyáltalában nem alakult még ki a Bocskai őszi csapata. Nagyon sok név vetődött már fel, s több játékos játszott már próba-játékot a Bocskai csapatában, mint például Remmer és Turcsányi, de még egyik játékos sem szerződött le a Bocskai, sőt még egyáltalában nem szerződött senkit sem, csupán azokra lehet biztosan számítani, akik a vizsztatási listán szerepelnek. Szó van azonban arról is, hogy a transferlistára tett játékosok közül is visszatart a Bocskai egy-két játékos, ha a helyzet úgy alakul.

Az az egy kétségtelen, hogy a Bocskai csapata megerősítésre szorul. Legelsősorban természetesen a védelem, a fedeztetés és a közvetlen védelem. A Bocskai csapata a tisztas negyedik helyen végzte az elmúlt bajnoki évet, de sokkal előkelőbb helyre is kerül-

hetett volna, ha a védelem nem veszt el olyan meccseket, amelyeket meg kellett volna nyerni. Kétségtelen az is, hogy a csatársorban is elférne egy friss, áttörő lendületű csatár, de ilyet ma találni nem lehet. A védelem megerősítése együtt jár a csatársor eredményesebb szereplésével is, és ha sikerül a védelmet megerősíteni, talán eredményesebb lesz a csatársor is. Értesülésünk szerint a Bocskai vezetősége több jóképességű játékosal áll tárgyalásban, de a társegyesületek nagy konkurenciája folytán ezeket a tárgyalásokat a legnagyobb titokban folytatja a Bocskai fővárosi képviselője.

A Bocskai csapata vasárnap — Nagyváradon vendégszerepel, ahol a NAC csapata lesz az ellenfele. A jövő héten ismét Romániába megy a csapat, ahol most Káldy Zsigmond igyekszik a Bocskai számára mérkőzések lekötni. A jövő héten két erős mérkőzése is lesz a csapatnak, mert szombaton az aradi Glória ellen, vasárnap pedig a temesvári Ripensia ellen játszanak.

ISMÉT VÁSÁRY POLGÁRMESTER SZALONJÁBAN HELYEZTEK EL A DEBRECENI ATLÉTÁK AZ EPERJESI DIADALMASAN MEGVÉDETT VÁNDORDIJÁT.

Az eperjesi diadalmas útkjáról hazatért debreceni atléták vezetői, tegnap délelőtt tisztelegtek a városházán, dr. Vargha Elemér helyettes-polgármesternél, akinek átadták az eperjesi polgármester és az eperjesi közönség üdvözlését, egyúttal pedig beszámoltak a verseny gyönyörű eredményéről is. Átadták a helyettespolgármesternek a másodizben megvédett remek vándordíjat, aki intézkedett, hogy méltó helyén, dr. Vásáry polgármester szalonjában helyezték el.

Dr. Vargha Elemér helyettespolgármester legmelegebb köszönetét tolmácsolta az atléták vezetőinek, úgy az elért sikerekért, mint azokért a jelenléti társadalmi kapcsolatokért, amely Eperjes, Kassa és Debrecen közötti egyelőre sportvonnatkozásban létesült.

HIRDETMEŒY.

Debrecen sz. kir. város lovai és bikái részére mintegy 6 vagon zab szükséges. Felhívom a gazdaközönséget, hogy amennyiben száraz, rostált, jóminőségű zabja van eladó, megvételre ajánlja fel a városgazdai hivatalnál, városháza földszint 18. sz. szobában (Kossuth u. kapu). Eladó az áru leszállítása után az árát azonnal megkapja.

Polgármester.

KIADÓ VÁROSI LAKÁSOK.

A Szent Anna u. 10—12. sz. bérház IV. emeletén jelenleg üresen álló két szoba és előszobából álló lakás, továbbá ugyanott egy szoba, előszoba, cselédszoba, konyha és kamarából álló lakás külön-külön, vagy együttesen utó ajánlat kizárásával 1933. évi október hó 31-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi augusztus hó 7. napján délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartunk

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Testvériség összes játékosait, hogy ma este nyolc órára a Kis-Debrecen vendéglőben, szakosztályi ülésre okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem az Atilla FC összes játékosait, hogy csütörtökön délután hat órára a fémipari előtt, okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Tagsági díjat mindenki hozza magával. Intéző.

Felkérem az Egyetértés FC. összes játékosait, hogy ma este félhét órára a villanygyári pályán a tréningre okvetlen jelenjenek meg, mert a meg nem jelenést meg fogom büntetni. Beneda intéző.

Felkérem a Nyilastelepi Törökvs FC játékosait, hogy péntek délután 7 órakor a pályán tréningre és szakosztályi gyűlésre megjelenni sziveskedjenek a következő felállításban: Boda, Bíró, Lovas, Horváth, Barta, Pallanik II., Dihen, Deák, Tóth, Karsai, Takács. — Vezetőség.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket a városháza I. em. 35. számú hivatalos helyiségben naponta 12 és 14 óra között lehet megtekinteni. Polgármesterhelyettes.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS.

A tüzelásként szemből levő Kassa-uti kislakástelepen egy szoba, előszoba, konyha lakás szabadkézből kiadó.

Értekezni lehet a helyszínen Stieber József telepfelügyelőnél.

Debrecen, 1931 július hó 21. napján. Polgármesterhelyettes.

A jó szemüveg

nemesak a látás élességét fokozza, hanem növeli a munkaképességét és megnyugtatta idegeit. Cserép Sándor lútszerész, Piac ucca 21. szám, (Bika-épület mellett).

Szerkesztői üzenetek

Vigkedni Mihály uccat előfizető. A lakást az érvényben levő miniszteri rendelet 14. §-ának 1. a) pontja alapján és ilyen hivatkozással felmondhatja, ha gyermekeinek akar ott lakást juttatni, feltéve, hogy ők nem laknak a saját házukban, vagy ha ott laknak, nincs életviszonyaiknak és családi körülményeiknek megfelelő lakás, azonban ugyanezen paragrafus 4. és 5. pontjai szerint csak akkor érvényes a felmondás, ha bérlőjének kielégítő lakásban való elhelyezést biztosít. Kiegészítőnek kell tekinteni a felajánlott lakást, ha az ugyanannyi szobából áll, mint a bérlő felmondott lakása, vagy ha kisebb is, de a bérlőt és a vele együtt lakó hozzátartozóit számítva 2 személyre egy szoba esik és ha a felajánlott lakás bére a hasonló lakások alapbérenek 100 százalékát meg nem haladja s végül a felajánlott lakás elfoglalása nem teszi lehetetlenné, hogy a bérlő foglalkozását folytathassa. A lakás kielégítő voltának megállapításánál a 12 éven alul levő egy családtag nem jön számításba, ha pedig több ilyen koru családtag van, ezek közül kettőt kell egy személynek számítani.

Vezérképvisellete

cikkeinknek Magyarország részére átadó. — Komoly pályázatok eca. 12.000 pengő forgó üzemtőlkövel. — Évi jövedelem rendkívül magas eca. 100.000 pengő. — Ajánlatok »I. W. 6133.« jellegűvel. Rudolf Mossehoz, Berlin S. W. 100.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számíttatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban. József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérlház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Alkalmazást keres

nő

Magános jobb fiatalasszony, kiszolgálónőnek, vagy háztartásba is, állást keres. Címet a kiadóba „Szorgalmas” jellegre.

Alkalmazást nyer

férfi

Könyvkereskedőségek akik állás nélkül vannak, adják le működésük rövid leírását — „Lukratív” alatt a kiadóba. 696vv.

Jómegejelensű

férfi, vagy nő, 100 pengő havifizetéssel, 300 pengő övadékkal, felvétetik. Cím a kiadóban. 1000

Kifutó,

ügyes, erős. kerékpározni tudó, azonnal felvétetik. Ugyanott kerékpárt megvételre keresek, Lipták, színházi átjáró. 985

Ugyes

elárusítót, férfit, vagy nőt, jutalékra felveszek Nagy csemegés, Simonffy ucca 2-B. 1002

Kocsist,

ki négy lovat hajtanl jól tud, aug. hó 15-ére felveszünk, Csurka temetkezés. 987

Villanyszerelő

tanulók felvétetnek. — Pollák, Piac u. 44. — Ugyanott „Boeskey” rádió kapható részletre. 931

Intelligens

úr vagy hölgy Ipari Compass részére végzendő rentábilis akvizíciós munkára felvétetik. Címetek Arany Bika szálló 8. számú szobájába kérek. 697vv.

Alkalmazást nyer

nő

Szobaleányt jó modorut, intelligens azonnali belépésre vidékre keresek. V. V.



Csütörtök, augusztus 6.

- 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Meszlényi Lili (ének) és Pázmán György (zongora).
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
10.15: Emlékkönyv a helyőrség Kapisztrán-templomból. Szentbeszédet mond Haász István dr. tábori püspök.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — Vizállásjelentés magyarul és németül.
12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés.
12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye.
12.25: Hírek.
12.55: A hangverseny folytatása.
1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
4.00: »Magyarok Ázsiában.« Halász Gyula előadása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
6.15: Falu Tamás novellái: 1. Sanyí. 2. A megfagyott gyermek. Felolvassa a szerző.
6.45: Hangverseny. Közreműködik: Sebők Stefi (ének), Vinkovich László (ének) és Baranyai Gyula (gordonka).
8.00: »Falusi est.« (Három egyfelvétel) Rendező Csanády György.
9.15: Csorba Gyula és cigányzenekarának hangversenye a Baross kávéházban.
10.25: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd: Gramofonhangverseny.

Kifutóleányt

főlvész az Amerikai áru ház, Csapó u. 16., ki főfős üzletben volt. 981

Magános

bejárónő egész napl munkára azonnal belépésre felvétetik Wesselényi u. 3. vendéglőben. 972

Mindenes

főzleány azonnalra felvétetik. Szentanna u. 27. sz. 983

Kifutóleány

felvétetik, Széchenyi u. 6. szám, első emelet. Jelentkezés kilenc órakor reggel. 999

Tanulóleányok

felvétetnek, Piac ucca 5. szám, félmelet, — hölgyfodrászat. 1010

Egy ügyes

kézi leány és egy gépész férfi, konfekciós munkára felvétetik, saját géppel. Csap u. 39. szám. 1007

Házmeester

gyermektelen felvétetik Teleki u. 63. 934

Gazdaasszonyt keresek tanyára, aki úri kosztot is perfekt főz, kenyeret süt, baromfiak gondozását jól érti s aki ezen munkák végzésére kellő testi erővel is bír. vv.

Rádió

„Boeska” rádiókészülék vegyen mert olcsó és jó, magyar gyártmány. Szives kedjen befáradni üzletembe, hallgassa meg s győződjön meg személyesen, Juhász Gyula, Burgondia uca 2. sz. 1001

Autó, motor, kerékpár

ALKATRÉSZEKET kerékpárjához, motorjához ne vegyen addig, amíg ármatl meg nem tekintette. Bodnár, Csapó uca 68. szám. 9 h vv.

Hangszer

Gramofon angol tánclemezujdonosságok 110 P árban kap hatók. Szendrő, Batthyány u 22. 846



Zongorák
pianók

használtak 350 pengő-t, újak a legjobb márkás 50 pengő havi törlesztésre, váltó és előleg nélkül kaphatók Hermel zongoraterem, Csapó uca 12. szám. hangolás, javítás. 997

Ajánlat

SZEM-
üvegek,
hőmérők
és lát-
szerek legolcsóbban —
Paulo vésnök, bélévgrő-
készítő és látászerekes-
kedőnél, Batthyányi u.
22. szám. 16h—vv.

Padlólakkok
speciális minőségben,
magasfényű a legszebb
színekben, olcsó árban
Kapható Stern festék-
üzletében, Piac u. 10.
Bikával szemben. —
Ugyanott biztos hatású
irtószert vásárolhat ol-
csón, poloska, svábhog-
gár, patkány és egér
irtására vv

Paplanlepedő
varrás 1.50, férfling
1.20, gépendli mtr 10
fillér, monogram 20 fillér-
től. Kéz- és géphim-
zés, gyönyörű kivitel-
ben, olcsón készül, Sas
uca 2. sz. 4 h vv

Figyelem!
cipőtalpalás P 1.80, —
Kovácsnál, Verbőczy u.
2. szám. 918

Kitűnő
házi koszt kihordásra
kapható Vigkedvű uca
46. 441

Petőfi Sándor-féle emléktáblás házban, — Batthyányi u. 16. sz. udvari üzlethen következő cikkeket rendkívül olcsón vásárolhat még e készlethől tart. Férfi és fiuruhákra gyönyörű színben és minőségben gyapjukamgarnok esoda szép angol mintájú seviottok, egész prima minőségű gyapjuszövetek, fekete és sötét-kék színekben, csikos nadráganyagok, tiszta gyapju, 150 széles kosztüm- és kabátanyagok, Bembergek, nyers selymek, krepedesin, zsorzett, női- és férfiruhavásznak, lüszterek, dívat grenadinokban. — lgyekessen mostan mindeki vásárolni. Az árak rendkívül kedvezményesek. 413-VIII-31

Garantált hegesztést, géplakatosmunkát vállal Ehrenreich. Arany J. u. 37. 604

Olesó hét!
Fürdőcikk nagyon olcsón, selyemharisnyák leszállítva, csipkék féláron, cipő, sapka és ernyők beszerzési áron alul. 8 napig érvényes. Sámuel Izidor, Dégenfeld-tér 6. szám. 812 — VIII. 5-ig

Szeptember 1-én Sas u. 4. sz. alatt nyílik meg Galgóczy Kató hölgyfodrász és manikürszalónja. Lakás: Rákóczi u. 26. sz. 623-IX-1.

Poloskairtást
cvángázzal vagy szabadalmazott folyadékszerrel és lakások vizsgálatát felelősséggel és megbízhatóan végzem. — poloska-, sváb- és patkányszer kapható. Kosuth u. 47. Telefonhívóm 845. Nánássy. 676

Elsőrendű házikoszt, bentékezésre és kihordásra, jutányosan kapható. Szent Anna uca 36. sz. 990

Teljes ellátás

Ortodox helyen két fii gyerek teljes ellátást kaphat. — Bethlen u. 15. 976

Elelmiszer, ital

Egy kiló görögdiinnye 5 fillér Kut uca 30. 973

Kereslet

Zálogcédulákat, minden tárgyról, ékszerekről veszek, Hunyadi uca 14. szám. uccai üzlethelyiség. 1009

Csalánt, csudafát, májvát, nyersen és szárazon, legmagasabb árért veszek. Monotorpályi út 48—N. 986

Asztalspórt jó állapotban keresek Kar utca 24. főlemelet. 978

Zálogcédulákat, ruhanmüeket, ékszerekért magas árat fizetek. Levelezőlap hívásra házhoz megyek. — Braun, Cserepes uca 6 szám. 989

Ingatlan, tizenkétezerig azonnali fizetésre veszek. Szakács, Petőfi-tér 12. sz. Telefon 834. szám. 962

Ingóságvétel

Tört aranyat, fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő. — Simonffy uca 7. szám. 1325 VIII—13-ig.

Iroda

Piac uccán 75. szám alatt kiadó orvosi rendelőnek, s irodának, vagy garsonnak különbejárattú két szoba, fürdőszobával, első emelet. (fv.)

**1 Távirat**

10 fillérbe

kerül szavanként s azzal csak egy embert értesít — szándékáról

**APRO-
HIRDETESEINK**
HÉTKÖZNAP CSAK . 4
VASÁRNAP 6
FILLÉRBE KERÜLNEK
SZAVANKÉNT S AZ
OLVASÓK EZREI ER-
TESÜLNEK SZÁNDÉ-
KÁRÓL.

**Kiadó lakás
egy szobás**

Egyszobás lakás kiadó Miklós uca 17. 936

Telek u. 46. szobás konyhás lakás 15-től kiadó. Értekezni Szentanna 33. 908

Pékstanuló és kifutó, bentlakással felvétetik. Nyil uca 77 szám. 1003

Kiadó szoba, konyha, speiz, fűskamara azonnal — Szoboszlai út 20. 977

Uccai szoba, konyha, spájz, augusztus hó 15-ére kiadó. Dóza uca 1. sz. 993 VIII—9-ig.

Egy szoba, konyhás lakás, istálló kocsiszin, vagy garázs, egyéb mellékkeliségekkel, külön udvarral kiadó. Kétmalom uca 9. szám. Értekezni lehet Piac uca 77. szám első emelet, dr Fényes. F

Kiadó augusztus hó 15-ére egy szoba, konyha, spájz, Domb uca 3. sz. 988

**Kiadó lakás
két szobás**

Svetits-bérbházban földszinten, kettő szoba és mellékkeliségekből álló komfortos lakás, azonnalra kiadó. Sv.

Svetits bérpalotában kettőszobás lakás minden komforttal kiadó. Értekezés a gondnokságnál. Sv.

Kiadó két szoba, nagy előszoba mellékkeliségekkel novembertől Magoss-utca tizenhárom. 940

Egy kisebb 2 szobás lakás kiadó szeptember 1-re. Apaffi uca 16. sz. 971

Két szoba, előszoba, konyha, azonnal kiadó, József kir. herceg uca 53. szám. 1005

Svetits bérbházban két szoba s előszobából álló irodahelyiség, azonnalra kiadó. Sv.



kerül szavanként s azzal csak egy embert értesít — szándékáról

**APRO-
HIRDETESEINK**
HÉTKÖZNAP CSAK . 4
VASÁRNAP 6
FILLÉRBE KERÜLNEK
SZAVANKÉNT S AZ
OLVASÓK EZREI ER-
TESÜLNEK SZÁNDÉ-
KÁRÓL.

**Kiadó lakás
egy szobás**

Egyszobás lakás kiadó Miklós uca 17. 936

Telek u. 46. szobás konyhás lakás 15-től kiadó. Értekezni Szentanna 33. 908

Pékstanuló és kifutó, bentlakással felvétetik. Nyil uca 77 szám. 1003

Kiadó szoba, konyha, speiz, fűskamara azonnal — Szoboszlai út 20. 977

Uccai szoba, konyha, spájz, augusztus hó 15-ére kiadó. Dóza uca 1. sz. 993 VIII—9-ig.

Egy szoba, konyhás lakás, istálló kocsiszin, vagy garázs, egyéb mellékkeliségekkel, külön udvarral kiadó. Kétmalom uca 9. szám. Értekezni lehet Piac uca 77. szám első emelet, dr Fényes. F

**Kiadó lakás
nagyobb**

Négyszoba parkettes hal, fürdőszoba, cselédszoba, három szobás tiszta lakások kiadó. Csapó u. 59. 980

Uj komforttal felszerelendő háromszobás, parkettes, fürdőszobás lakás, novembertől kiadó, József kir herceg uca 12. szám. Hangolás és javítás el. 385 VIII—8-ig

Egész ház, augusztus hó elsejére kiadó, modern lakás. Értekezni lehet Fényes ügyvéddel. F.

Erkélyes lakás négy szoba, előszoba, fürdőszoba mellékkeliségekkel kiadó. Fűvészkert uca 14. 945

Ötszobás, modern parkettes, földszintes uccai lakás, — azonnal beköltözhető, központban kiadó, Jókai uca 9-a. sz. alatt. 9-a 52

Négyszobás, komfortos tágas lakás, külön kerttel kiadó. — Szent Anna uca 29 sz. 532

Négyszobás komfortos lakás, gyönyörű virágos udvarban, azonnal kiadó. — Rákóczi uca 8. szám. 909

Ötszobás, lakás teljes komforttal, (lift, központi fűtés), állandó meleg víz) nov. 1-ére, esetleg előbb is kiadó. Iparkamara, Verhőczy u. 2., III. 4. Megtekinthető délelőtt 11—1 óráig. 1569

Butorozott szoba

Egy magános nőnek kiadó butorozott szoba 8 pengőért Varga u. 40. — 12 órától délután 2 óráig. Áltó 4 984

Különbejárattú tiszta butorozott szoba 1—2 személynek kiadó Főtvös u. 7. 970

Különbejárattú uccai butorozott szép szoba, villannyal kiadó, azonnalra, Gólya uca 8. szám. (Rj).

Teljesen különbejárattú szépen butorozott uccai szoba kiadó, Varga uca 45. szám. 959

**Üzlet, műhely,
raktárhelyiség**

Üzlethelyiség a Bika bérbházban azonnal kiadó. 21-VIII-15

Nagy üzlethelyiség kiadó, — Csapó uca 34. sz. 991

Svetits bérbházban női fordász-szalonnak kiválóan alkalmas helyiség kiadó Sv.

**Atadó üzlet,
vendéglő**

Fodrászüzlet, elköltözés miatt eladó. Cím a kiadóban. 1004

Jóforgalmú fűszerüzlet betegség miatt azonnal eladó, v. kiadó. Homok százege. 618

Ingóság eladás

Eladó vályog csontszáraz téglavető Targoncás uca 37. sz. Ugyanott vállalkozót vagy malacfelestartást.

Üvegfal, 3 méter honzú és magas eladó, Honvéd uca 9-c. szám. 986

Eladó ház

Eladó ház, Vigkedvű Mihály u. 23. szám. 1008

Családiház, Péterfiától beágazó utcában, fürdőszobával, nagy udvarral eladó. Eötvös u. 25. szám. 779

Betétkönyvvel olcsón megvehető, komfortos, adómentes új ház, Csapó uca 23. sz. 924

Eladó családiház két szoba, előszoba, s konyha, spájz, felszerelt gazdasági udvar, s adómentes új ház teherrel, olcsón átvehető. Kincseshegy, Szegedi Gergely uca 4. szám. (K.)

Sürgősen eladó és bankbetéttel megvehető az Apaffi u. 16. számú, nagyjövendelmű bérbház. Értekezni Samu Jánosnál, Hunyadi uca 24. sz. 1006

Eladó Thaly Kálmán uca 6. számú. adómentes új ház. 992

Eladó ház, két szoba, konyha, 500 négyzetgöl gyümölcsös, István út 17. sz. 995

Eladó házhely

Betétkönyvvel olcsón vehet házhelyet, házal, szőlővel együtt. Hadházi úti sorompónál. Értekezni lehet Vár uca 10. sz., balra, délután 2 óráig. 998

Eladó állatok

Valódi Yorkshiri garantált, vérszemes tenyészkocák és kan 7 hónaposak eladók. Malacok 8 hetes korukban előre kijegyezhetők. Egészséges kocák bebogtatását vállalom. Keresztesi u. 12. sz. 947